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ВСТУП 

 

        У всьому світі найважливішу роль у боротьбі зі шкідниками, 

хворобами та бур’янами  відіграють пестициди. Безумовно, активне 

використання широкого асортименту хімічних  речовин допомагає зберегти 

врожай, але з кожним роком дедалі більше відчуваються наслідки їх 

небажаного впливу на навколишнє середовище. 

        Сучасними дослідженнями доведено, що значна частина пестицидів 

може виявляти мутагенну дію, зумовлювати аномалії у розвитку ембріонів, 

спричиняти алергічні захворювання тощо. Встановлено факти нагромадження 

низки цих сполук у ґрунті, циркуляції в біосфері, нагромадження в живих 

організмах, рослинах. 

        У зв’язку з тотальним забрудненням навколишнього середовища    

останніми роками в європейських країнах і в Україні розробляють програми 

екологізації захисту рослин і виробництва екологічної або біологічної 

продукції. При цьому звертають увагу на краще прогнозування  й сигналізацію 

інфекцій, удосконалення методів нанесення пестицидів тунельними 

обприскувачами. Доцільність хімічного захисту визначають, здебільшого 

використовуючи феромонні пастки. Для захисту від інфекційних хвороб 

використовують біологічні препарати та стійкі сорти. Для захисту від 

шкідників більшого значення надають альтернативним методам. У боротьбі з 

бур’янами використовують гербіциди, діюча речовина яких швидко 

розкладається до нетоксичних сполук під дією мікроорганізмів. 

        Останнім часом зростає виробництво сільськогосподарської продукції 

в приватному секторі. Однак фермерські господарства та присадибні ділянки в 

більшості випадків є основними та первинними вогнищами поширення хвороб і 

шкідників, оскільки тут не вживають планових заходів боротьби, панує 

монокультура, посів і садіння здійснюється не завжди якісним насіннєвим 

матеріалом. У таких умовах постає необхідність розробки специфічних 
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технологій вирощування, які можуть бути застосовані на відносно невеликих 

площах із використанням нескладної техніки та реманенту, простих і доступних 

засобів захисту та елементів мінерального живлення. Система захисних заходів 

насамперед повинна бути спрямована на профілактику захворювання та 

зменшення чисельності шкідників організаційно-господарськими, селекційно-

насінницькими, агротехнічними, економічними та іншими методами для 

зменшення обсягів використання пестицидів, охорони навколишнього 

середовища, відсутності залишкової  кількості пестицидів в продукції. 

       Багаторічний пестицидний прес призвів до змін біологічних та 

екологічних особливостей, а також етіології шкідників, виникнення у них 

резистентності, що стало причиною якщо не деградації структури 

ентомокомплексу, то докорінного порушення рівноваги в агроценозах. 

Інсектицидний прес істотно вплинув на динаміку популяцій шкідливих і 

корисних організмів, на формування врожаю та його якості. 

         Вирішення цієї проблеми базується на реалізації ідей інтегрованого 

захисту рослин, основою якого є екологія і біоценологія. Подальші успіхи 

біологічного захисту рослин тісно пов’язані з рівнем підготовки агрономів, які 

безпосередньо планують, організовують і контролюють усі профілактичні і 

винищувальні заходи в господарствах різних форм власності. Без ґрунтовного 

володіння комплексом біологічної та екологічної інформації неможливо 

вирішити проблему збереження врожаю в гармонії з природним середовищем.  
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1. ЕКОЛОГІЗАЦІЯ ЗАХИСТУ РОСЛИН 

1.1. ВПЛИВ ПЕСТИЦИДІВ НА НАВКОЛИШНЄ ПРИРОДНЕ 

СЕРЕДОВИЩЕ 

 Зв’язки між елементами біосфери не лише динамічні, а й досить стійкі. 

Однак людина у процесі своєї діяльності часто завдає шкоди цим сталим 

зв’язкам, тобто навколишньому середовищу, в якому досить розірвати одну 

ланку, як порушується весь ланцюг – біота (сукупність рослинних і тваринних 

організмів). Тому під впливом антропогенного чинника навколишнє 

середовище постійно змінюється і, на жаль, частіше на гірше. 

 Великої шкоди завдають довкіллю викиди в атмосферу різних хімічних 

сполук промисловими підприємствами, транспортними засобами, інтенсивне 

застосування агрохімікатів. Випадаючи з опадами, вони забруднюють 

навколишнє  середовище – ґрунт, водойми, підґрунтові води, природні угіддя, 

моря, повітря. 

Таким  чином, усі хімічні сполуки негативно впливають на всі екологічні 

категорії біосфери. Замість природних створюються так звані техногенні 

екосистеми, змінюються ландшафти, зазнає впливу і нежива природа. З огляду 

на це негативний вплив хімічних сполук на навколишнє середовище, зокрема 

на агроландшафти, треба послаблювати, що значною мірою залежить від 

загальних природоохоронних заходів і діяльності людини, спрямованої на 

поліпшення трофічних зв’язків у біологічному середовищі. 

 Навколишнє середовище – це сукупність фізичних, хімічних, 

біологічних, а також соціальних чинників, здатних впливати безпосередньо або 

опосередковано, швидко або через певний час на біоту і здоров’я людини.   

 Встановлено наступні форми дії пестицидів у біосфері. 

Локальна дія. Безпосередня дія на шкідливі організми або опосередковано 

на інші організми, воду, ґрунт. Ефективність локальної дії пестицидів 

визначають дозою, формою, способом застосування, вибірковістю дії і 

швидкістю розкладання у навколишньому середовищі. 
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  Післядія близька (ландшафтно-регіональна). За тривалістю й характером 

впливу пестициду на довкілля вона залежить від рельєфу, ґрунтових і погодно-

кліматичних  умов. 

 Післядія віддалена (регіонально-басейнова). Характерна для стійких 

пестицидів, здатних у вигляді розчинів, суспензій або в сорбованому стані з 

ґрунтовими колоїдами мігрувати у басейни річок, їх заплавами і терасами. 

Післядія дуже віддалена (глобальна) – вплив на планету загалом (океани, 

суша, атмосфера). Це пов’язано з перенесенням стійких пестицидних речовин 

повітряними течіями, водою, циклонами, штормами, масовими міграціями 

птахів, тварин і людей, рухом транспортних засобів, перевезенням вантажів, 

сировини, продуктів харчування тощо. 

          Результатом впливу пестицидів може бути: 

- формування  резистентності  у шкідливих організмів; 

- вплив на рослини і тварин; 

- нагромадження і передавання ланцюгами живлення. 

 Циркуляція пестицидів у навколишньому середовищі може відбуватися за 

схемами: 

          повітря – рослина – травоїдна тварина – людина; 

          ґрунт – вода – зоофітопланктон – риба – людина. 

Стан навколишнього середовища оцінюють за критеріями хімічного 

моніторингу з використанням стандартних високочутливих методів аналізу 

залишків пестицидів. 

Завдання для виконання 

        1. Засвоїти значення таких термінів, як  «біота» та  «навколишнє                                     

             середовище». 

2. Вивчити форми дії пестицидів у біосфері. 

3. Скласти схему циркуляції пестицидів у навколишньому середовищі.  

4. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю. 

Питання для самоконтролю 

1. У чому проявляється вплив антропогенного чинника на навколишнє 

середовище? 
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2. Як навколишнє середовище може впливати на біоту і здоров’я людини? 

3. У чому виявляється локальна дія пестицидів? 

4. У чому різниця між післядією близькою і віддаленою? 

5. Поясніть, яку загрозу для навколишнього середовища становить післядія 

глобальна або дуже віддалена? 

6. Назвіть схеми, за якими відбувається циркуляція пестицидів у 

навколишньому середовищі? 

 

                        

1.2. ФОРМИ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКІВ ОРГАНІЗМІВ У БІОЦЕНОЗІ  

Форми взаємозв’язків  організмів у біоценозі надзвичайно складні і 

різноманітні. Загалом їх можна розділити на дві великі групи: 

внутрішньовидові та міжвидові відносини. Для біометоду особливе значення 

мають міжвидові відносини антагоністичного характеру.  

Серед основних форм взаємозв’язків організмів виділяють мутуалістичні 

(симбіотичні), форестичні, паразитичні, антибіотичні, хижацькі та ін. 

Мутуалізм – взаємовигідні відносини між видами. Ступінь їх розвитку 

може бути найрізноманітнішим – від тимчасових, необов’язкових контактів – 

до такого стану, коли присутність партнера стає обов’язковою умовою життя 

кожного з них. Такі неподільні корисні зв’язки двох і більше видів дістали 

назву симбіозу. Встановлено чимало прикладів симбіотичних відносин 

організмів: кишкові симбіонти гризунів, личинок хрущів, азотфіксуючі 

мікроорганізми на корінні бобових та інших рослин, мікроорганізми в тілі 

кліщів тощо. 

Однією з форм симбіозу є коменсалізм, або утриманство, за якого один 

вид (коменсал) живиться рештками їжі іншого. Форми коменсалізму можуть 

бути різноманітними. 

Паройкія – тип коменсалізму між незахищеними тваринами та 

організмами, що мають засоби захисту. 

Епіойкія – використання поверхні тіла одного організму іншими 

організмами. 
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Ентойкія – мешкання одного організму в тілі іншого і т.д. 

Форезія – своєрідна форма взаємовідносин організмів, коли один із 

партнерів прикріплюється до іншого виключно для пересування. 

 Хижацтво – це така форма взаємовідносин між організмами, коли один із 

видів (хижак) з метою живлення нападає на іншого (жертву). На кожній жертві 

хижак перебуває обмежений час, жертва гине відразу після його нападу. 

Однією з форм хижацтва є канібалізм. Тобто поїдання особин свого виду. 

Канібалізм проявляється у хижих видів, зрідка у фітофагів, в умовах 

скупченості і нестачі їжі. Це явище звичайне у личинок хижих жуків, 

сітчастокрилих, окремих видів лускокрилих. 

Хижаки можуть бути облігатними, тобто обов’язковими, факультативними 

– здатними живитися не лише живими організмами, а й трупами тварин 

(некрофаги) або рослинами (фітофаги), і випадковими. 

Паразитизм – специфічна форма взаємозв’язків організмів різних видів, 

серед яких один (паразит) перебуває в більш або менш тривалому 

безпосередньому зв’язку з іншим (живителем, або господарем), 

використовуючи його як джерело живлення і життєве середовище. 

Протягом циклу розвитку один паразит може мати кількох господарів 

(проміжні господарі). 

Розрізняють фітопаразитизм – форма паразитизму, коли нападаючий 

організм належить до рослинного царства, і зоопаразитизм – коли він 

належить до тварин. 

 Паразитами серед комах у більшості випадків є личинки, а дорослі комахи 

ведуть вільний спосіб життя. Яйця вони відкладають всередину або на 

поверхню тіла інших комах, щоб личинка паразита, яка народиться, могла 

харчуватися тваринною їжею. На відміну від хижаків личинка паразита 

живиться за рахунок однієї, рідше кількох особин господаря. Після завершення 

розвитку паразита господар гине. 

Розвиток личинок паразитичних комах відбувається у різних видів 

неоднаково. Одні личинки розташовуються на поверхні господаря – це 

зовнішні паразити, або ектопаразити, інші розвиваються всередині тіла 
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господаря – внутрішні паразити, або ендопаразити. Самиці ектопаразитів 

прикріплюють яйця до покривів господаря або відкладають у місця скупчення 

останнього. Личинки, що виходять з яєць, прикріплюються до господаря, 

проколюючи його шкіру дуже розвиненими, часто гачкуватими щелепами. 

Через спеціальні канали в щелепах личинки висмоктують вміст господаря. 

Паразитують вони здебільшого на личинках комах із повним перетворенням. 

У внутрішніх паразитів самиця за допомогою яйцеклада відкладає яйця в 

тіло господаря. Рідше трапляється, що яйця розміщують на рослині, і личинки, 

які народилися, активно проникають у тіло господаря або останній ковтає яйця 

паразитів з їжею і личинки відроджуються в травному тракті. В ендопаразитів 

личинки живляться гемолімфою господаря, дифузно через тоненькі покриви 

свого тіла або за допомогою ротового апарату. Їх господарями можуть бути 

комахи як із повним, так і з неповним перетворенням, яких вони заражають на 

різних стадіях розвитку. 

Серед зовнішніх і внутрішніх паразитів спостерігаємо як поодинокий, так 

і груповий паразитизм. Самиці перших відкладають всередину або на 

поверхню господаря єдине яйце, і личинка, що народжується, є повноправним 

господарем усіх харчових запасів. 

 Серед групових паразитів відомі як зовнішні, так і внутрішні. До групових 

ектопаразитів належать, наприклад, їздець-нетелія. Із внутрішніх групових 

паразитів найпоширеніші браконіди-апантелеси, що заражають гусениць, 

відкладаючи в них кілька десятків яєць. Личинки знищують гусеницю і групою 

перетворюються на лялечки біля її решток. 

Багатьом внутрішнім паразитам притаманна поліембріонія. Це численний 

поділ зародка, в результаті якого з одного відкладеного самицею яйця 

утворюється багато зародків. Поліембріонію спостерігають у їздця-

голькоторакса, який розвивається у мінах нижньобічної мінуючої молі.  

Для багатьох внутрішніх паразитів характерна муміфікація покривів 

господаря. Це означає, що вони стають твердими, міцними, зберігаючи певною 

мірою форму знищеної комахи. Найчастіше можна зустріти мумії попелиць – 

чорні порожні особини з отвором, через який вилетів паразит. Їздець афелінус 
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паразитує в личинках карантинного шкідника яблуні – кров’яній попелиці, 

залишаючи муміфіковані особини попелиць. 

Серед інших форм взаємовідносин між організмами важливе значення для 

біометоду має антибіоз. Суть явища антибіозу полягає в тому, що різні види 

організмів виділяють у навколишнє середовище речовини, які пригнічують або 

затримують розвиток інших організмів. Серед таких речовин виділяють 

антибіотики, які продукують різні групи мікроорганізмів, та фітонциди, що 

виділяють рослини. Антибіотичну дію мають також токсини різної природи, 

ферменти та деякі інші речовини. 

Знання різних форм взаємозв’язків живих організмів у біоценозі та 

механізмів передачі інформації на всіх рівнях організації живого дають людині 

невичерпні можливості для специфічного впливу на окремі види фітофагів з 

метою регулювання їх чисельності в агробіоценозах. 

Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про особливості взаємовідносин між різними 

групами комах. 

2. Вивчити основні визначення. 

3. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю.   

Питання для самоконтролю 

1. Що означає термін симбіоз ? 

2. Назвіть форми симбіозу. 

3. Дайте визначення хижацтву і паразитизму. 

4. У чому полягає відмінність між ектопаразитами та ендопаразитами ? 

5. Поясніть,  у чому суть поліембріонії. 

6. Для яких видів комах характерна муміфікація покривів господаря ? 

7. Поясніть суть явища антибіозу. 

 

 

1. 3. ОСНОВНІ ГРУПИ КОРИСНИХ ТВАРИН 

 Кількість шкідників сільськогосподарських рослин і лісових насаджень  

значною мірою регулюють хижі і паразитичні види тварин, які формують разом 
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із фітофагами фауністичний комплекс природного або штучного біоценозу 

(агроценозу). 

 Найбільше значення у знищенні шкідників мають безхребетні: нема-тоди, 

павукоподібні, хижі і паразитичні види комах. Важливу роль також відіграють 

земноводні, плазуни, птахи і ссавці, які знищують шкідливих комах і гризунів.                  

                       Хижі і паразитичні безхребетні: 

          Тип круглі черви – Nemathelminthes.  

          Клас нематоди, або власне круглі черви – Nematoda.                        

         Найчастіше паразитують на комахах нематоди з родин мермітид           

(Mermitidae), парамермітид (Paramermitidae), штейнермермітид  

(Steinermermitidae). 

 Представники родини мермітид мають закритий тип початкового 

розвитку, за якого личинки не залишають яйце доти, доки його не проковтне 

комаха-господар. Представники родини парамермітид яйця відкладають у ґрунт 

або на дно водойм, личинки другої стадії відроджуються і виходять у зовнішнє 

середовище. Потім вони за допомогою спеціального органа – стилета 

проривають кутикулу комахи в зоні дихалець і проникають у порожнину тіла 

гусениць непарного шовкопряда, совок, п’ядунів, личинок різних жуків. 

Мермітид можна віднести до поліфагів, вони можуть заселяти практично 

всіх комах і безхребетних, які займають спільну з ними екологічну нішу. Вони 

заселяють комах на всіх стадіях розвитку, окрім яйця. Паразитизм мермітид 

відзначений на 41 виді комах-господарів в Українських Карпатах. 

Спостерігалася значна заселеність колорадського жука, яблуневої плодожерки 

та інших видів. 

Представники родини штейнермермітид – єдина група гельмінтів, яких 

можна культивувати на штучних середовищах і успішно використовувати у 

боротьбі зі шкідливими комахами. Ці нематоди можуть жити в тканинах комах 

і заражувати їх патогенними бактеріями. Є досвід їх використання у боротьбі з 

яблуневою плодожеркою, капустяною мухою, біланом капустяним, 

колорадським жуком, дротяниками. 

         Тип членистоногі – Arthropoda. 
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         Клас павукоподібні – Arachnida. 

 Такі ряди, як скорпіони, несправжні скорпіони, сольпуги, сінокосці живуть 

переважно в південних областях України, живляться дрібними 

членистоногими. 

 Найбільш поширеними представниками ряду павуків є хрестовик 

звичайний, павук-домовик та ін. Павуки знищують комарів, довгоніжок, 

галиць, пістрявокрилок, а також деяких прямокрилих, жуків, гусениць 

метеликів. 

Представників ряду кліщів зустрічаємо на деревах, листяному перегної, 

лишайниках, мохах. Живляться кліщами-фітофагами і дрібними комахами. 

Можуть відчутно впливати на кількість звичайного павутинного, червоного і 

бурого плодових та інших рослиноїдних кліщів. 

        Клас багатоніжки – Myriapoda. 

 Більшість видів класу багатоніжок – хижаки.  Найбільш розповсюджені: 

ківсяк  звичайний, ківсяк крапчастий, ківсяк гладкий, ківсяк пісчаний та ін. 

Вони знищують личинок жуків, прямокрилих, гусениць, слимаків. Можуть 

живитися відмерлими частинами рослин, мертвими комахами і червяками. 

Живуть переважно у вологих затемнених місцях. 

        Клас комахи – Insekta. 

       Комахи – ентомофаги та акарифаги – складають дуже велику і 

різноманітну групу, яка охоплює хижі і паразитичні види. Хижі комахи широко 

розповсюджені в природі, але за своїм значенням у регуляції чисельності 

шкідників вони значно поступаються перед паразитами. Паразитичних видів 

комах незрівнянно більше. 

Співвідношення фітофагів, за якого популяції шкідників утримуються на 

субекономічному рівні, називають рівнем ефективності природних ворогів. 

Наприклад, для сонечок (жуків і личинок) ефективним співвідношенням 

ентомофагів і попелиць є 1:20, а за несприятливих умов для розмноження 

попелиць – 1:40. Для трихограми рівнем економічної ефективності є зараження 

не менше 70% яєць капустяної совки. 

Хребетні, які знищують шкідників рослин 
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        Підтип хребетні – Vertebrata. 

        Клас земноводні – Amphibia. 

        Зелена жаба – Bufo viridis Laur. 

  Переносить сухість повітря краще, ніж інші земноводні і тому 

розповсюджена не тільки в листяних і змішаних лісах, а також у степах, 

напівпустелях і навіть пустелях. Поїдає таких шкідників, як буряковий 

довгоносик, хрущі, чорнотілки, гусениці совок, вовчок, колорадський жук. 

        Сіра, або звичайна жаба – Bufo bufo L.  

Зустрічається на городах і в садах, любить вологі і затінені місця. Знищує 

велику кількість шкідників-гусениць непарного шовкопряда, совок, хрущів, 

бурякового довгоносика, колорадського жука, вовчків. Живиться вночі. 

Шкідливих комах можуть знищувати й інші види жаб: квакша, трав’яна  

жаба, річкова жаба, ставкова жаба та ін. 

         Клас плазуни – Reptilia 

Найбільш поширені представники класу плазунів – ящірка прудка, ящірка 

зелена, кримська ящірка, жовтопузик. Вони поїдають пластинчастовусих жуків, 

довгоносиків, листоїдів, вовчків, цикадок, клопів. Жовтопузик може поїдати 

дрібних гризунів – мишей і полівок. 

         Клас птахи – Aves 

 Серед наземних хребетних тварин птахи займають перше місце у 

знищенні шкідників сільського і лісового господарства. Шкідливих комах і 

гризунів знищують: сіра чапля, білий бусол, сіра куріпка, перепел, сова, зозуля, 

дятел, жайворонок, ластівка, сорокопуд, дрізд, синиця, вівсянка, шпак, іволга, 

сорока та ін. 

        Клас ссавці – Mammalia 

 В Україні нараховують близько 40 видів тварин, які мають відчутне 

значення у знищенні шкідників сільськогосподарських і лісових рослин. 

       Кріт звичайний. Активний цілий рік. Поїдає дрібних мишей і полівок, 

личинок пластинчастовусих, листоїдів, вусачів, дротяників, гусениць совок, 

вовчків, довгоносиків, пильщиків та інших комах. 
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       Їжак звичайний. Живиться сараною, кониками, жужелицями, 

довгоносиками, клопами, гусеницями багатьох метеликів, особливо совок, 

вовчками, а також мишоподібними гризунами. Взимку спить протягом 5 – 6 

місяців. 

        Лісова куниця. Знищує гризунів 22 видів. Серед шкідливих комах 

знищує саранових, коників, хрущів, чорнотілок, довгоносиків, клопів, гусениць 

совок. 

        Ласка. На полях поїдає клопів шкідливої черепашки, саранових, 

гусениць совок, личинок і дорослих особин хлібних жуків, хрущів. За рік одна 

ласка з’їдає до 750 мишоподібних гризунів. 

        Лисиця. Знищує багато шкідливих комах і гризунів, хоча може 

завдавати і відчутну шкоду, поїдаючи птахів і корисних тварин. 

Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про найбільш розповсюджених корисних тварин. 

2. Вивчити основних представників безхребетних і хребетних тварин, які 

контролюють кількість шкідників сільського господарства. 

3. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю. 

Питання для самоконтролю 

1. Назвати нематод, яких використовують у боротьбі зі шкідливими 

комахами. 

2. Дати визначення рівня ефективності природних ворогів. 

3. Які організми можуть відчутно впливати на чисельність звичайного 

павутинного та інших плодових кліщів? 

4. Назвати представників класу земноводних, які знищують шкідливих 

комах. 

5. Перечисліть корисних птахів. 

6. Назвіть ссавців, які мають відчутне значення у знищенні шкідників 

сільськогосподарських і лісових рослин. 
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2. КОРОТКА ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНИХ РЯДІВ 

КОМАХ-ЕНТОМОФАГІВ 

2.1. ХИЖІ КЛОПИ І ТРИПСИ 

Хижі клопи (Hemiptera) 

         Вид: клоп перилюс – Perillus bioculatus L.  

         Родина: щитники – Pentatomidaе. 

 Інтродукований в 1961 р. з Канади з метою вивчення можливості 

застосування його в боротьбі з колорадським жуком. За харчовою 

спеціалізацією олігофаг. Живиться яйцями, личинками і дорослими комахами 

родини листоїдів. Личинки і жуки є хижаками. Перилюсу властива часткова 

фітофагія. 

У природних умовах зимують самиці і самці хижака під рослинними 

рештками, під корою дерев, у тріщинах будівель. Вихід клопів після зимівлі 

збігається з появою сходів картоплі, а початок відкладання яєць хижаком – з 

появою на картоплі колорадського жука. Самиці переважно відкладають яйця 

на верхній бік листків рослин двома щільними рядами. Період ембріонального 

розвитку ентомофага триває 4 – 5 днів. Личинки першого віку живляться соком 

рослин, з другого віку починають живитися яйцями і личинками перших віків 

колорадського жука. За період свого розвитку (3 – 4 тижні) личинки перилюса 

знищують до 400 яєць шкідника. Личинки четвертого віку можуть обходитися 

без їжі до двох місяців.  

Оптимальна температура для розвитку і розмноження хижих клопів 28 – 30 

ºС. Умови Закарпаття влітку дуже сприятливі для розвитку хижака. Тут 

плідність однієї самиці майже така, як і на його батьківщині, тобто в 

середньому до 200 яєць. У низинній частині Закарпаття хижак розвивається в 

трьох, а в передгірній частині Львівської області – у двох генераціях. 

 Критичним періодом у житті перилюса є зимівля. В умовах неопалюваної 

лабораторії перезимовує 40 – 50 і навіть 70% особин, у лісосмугах з добрим 

підліском і укриттям – 20 – 25%, в садах і на городах – 5 – 7%. 
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  Вид: ринокорис червоний – Rhinocoris  iracundus Poda. 

        Родина: хижачки, або редувіїди – Reduviidae  

 Червоний з чорними й світлими плямами. Характерна ознака – довгий, 

вигнутий тричлениковий хоботок, що не прилягає до тіла. Цих великих (14 – 18 

мм завдовжки) комах найчастіше зустрічаємо на квітах високих зонтичних або 

коров’яка. Ринокорис поїдає комах багатьох  видів, у тому числі опушених і 

голих гусениць. Смертельний укол він завдає хоботком у м’які перетинки між 

сегментами тіла. Отрута діє дуже швидко, паралізована комаха втрачає 

здатність чинити опір. Оскільки разом з отрутою до тіла жертви потрапляє 

травний сік, то клопу залишається через деякий час всмоктати розріджений 

вміст здобичі. 

Розвивається в одному поколінні за рік. Зимує у стадії личинки. 

Зустрічають в старих садах і там, де не застосовують пестициди. 

         Вид: антокорис звичайний – Anthocoris nemorum L. 

         Родина: антокориди, або крихітки – Anthocoridae. 

Дрібні комахи 3,5 – 4,3 мм завдовжки з видовжено-овальним тілом темно-

бурого кольору. Передньоспинка чорна, колір надкрил варіює від білуватого до 

бурого. Голова витягнута вперед і обрубана спереду. Хоботок і вусики 

тричленикові. Ефективно регулює чисельність звичайного павутинного і 

плодових кліщів. Живляться личинки і дорослі клопи яйцями і дорослими 

кліщами. За добу самиця з’їдає до 160 яєць кліщів. Клоп знищує гусениць 

листокруток, плодожерок, молей, а також попелиць і листоблішок (медяниць). 

Розвивається у двох поколіннях. Зимують переважно запліднені самиці в 

тріщинах кори, сухих листках і трав’яній рослинності  садів. Ранньою весною, 

після відродження, самиці відкладають яйця під кору, в ґрунт, в паренхіму 

листків яблуні переважно з верхнього боку, на якій помітні тільки кришечки 

яєць.  

         Вид: мисливець буруватий – Himacerus apterus F. 

         Родина: набіди, набіси – Nabidae 

Великі (9,5 – 12 мм) бурувато-коричневі клопи. Передні й задні краї 

передньоспинки та надкрил брудно-вохристі. Низ черевця з голою блискучою 
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плямою. У короткокрилих форм надкрила сягають лише п’ятого сегмента 

черевця. 

Зимують як яйця у тканинах гілок і пагонів, так і дорослі клопи під корою, 

рослинними рештками та в інших затишних місцях. Навесні самиці 

відкладають яйця у молоду деревину пагонів. З яєць, які перезимували, та 

заново відкладених виплоджуються личинки, що зовні нагадують дорослих 

клопів і ведуть подібний з ними спосіб життя. Після п’ятого линяння личинки 

перетворюються на дорослих особин. Протягом року клоп дає одне покоління. 

Клоп-мисливець відіграє важливу роль у зниженні чисельності гусениць 

американського білого метелика. Один клоп з’їдає до 300 гусениць, які щойно 

виплодилися з яйцекладок. Колонії з гусеницями 1 – 2-го віку в результаті 

живлення клопів зникають протягом 2 – 3 днів. На Закарпатті з 88 – 96% 

гусениць, знищених ентомофагами, на частку клопа мисливця припадає 

близько половини. Така висока ефективність хижого клопа у знищенні 

гусениць американського білого метелика пояснюється великою їх чисельністю 

у природі, ненажерливістю і тим, що личинки й дорослі особини трапляються 

ціле літо, а тому знищують гусениць усіх віків першого і другого поколінь. 

Хижі трипси (Thysanoptera) 

Відомо 17 хижих видів трипсів. Так, аелотрипс (Aelothrips intermedius) 

знищує шкідників пшеничного, тютюнового, житнього та льонового трипсів. 

Одна його личинка протягом доби висмоктує до 90 яєць пшеничного або 40 

личинок тютюнового трипса. 

Сколотрипс шестиплямистий (Scolothrips sexmaculatus) живе на різних 

рослинах, заселених кліщами. Особливо багато знищує цей трипс глодових і 

бурих плодових кліщів. 

Один із найвідоміших ентомофагів – хижий смугастий трипс (Aelothrips 

fasciatus L.). Його зустрічаємо з травня до вересня на багатьох трав’янистих 

рослинах. Розмножується у великій кількості на хлібних злаках. Протягом 

одного сезону розвивається кілька поколінь трипса, і він знищує велику 

кількість шкідників. 
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Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про клопа перилюса та його вплив на чисельність 

колорадського жука. 

2. Вивчити особливості морфології та біології хижих клопів ринокориса та 

антокориса. 

3. Засвоїти матеріал про будову та біологію хижих трипсів. 

4. Замалювати в зошит основних представників хижих клопів і трипсів. 

5. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю.               

Питання для самоконтролю 

1. Чисельність якого шкідника може контролювати клоп перилюс? 

2. Який період є критичним у житті клопа перилюса? 

3. У чому полягає особливість живлення клопа ринокориса? 

4. Перечисліть відомих вам хижих трипсів. 

5. Який вид трипсів знищує хижих кліщів?               

 

 

2.2. ХИЖІ ЖУКИ 

Хижі жуки (Coleoptera) 

         Вид: семикрапкове сонечко – Coccinella septempunctata L. 

         Родина: кокцинеліди, або сонечка – Coccinellidae. 

 Відомо близько 4 тис. видів жуків – кокцинелід, або сонечок, 70 видів з 

яких можна зустріти в Україні. Основна їжа для них – попелиці, хоча може їсти 

гусениць, лялечки та яйця метеликів і навіть яйця колорадського жука. Іноді 

сонечко живиться пилком і нектаром квіток, а в сильну спеку вгамовує спрагу 

шматочками зелених листків. За один день може з’їдати до 100 попелиць. 

Зимують дорослі жуки під камінням, сухим листям, у тріщинах кори, 

утворюючи іноді великі скупчення. (В літературі описано випадок, коли на 

зимівлю в одному місці зібралося кілька мільйонів особин, а їх загальна маса 

становила кілька тонн. У таких колоніях температура дещо вища, ніж на 

навколишніх ділянках, а сніг топиться раніше). Зимують жуки неподалік від 

місць живлення, але можуть здійснювати і досить далекі перельоти – в ліси, 
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гори тощо. Після зимівлі жуки повертаються на старі місця, де поїдають 

попелиць і починають відкладати яйця.  

Яскраво-жовті купки довгастих яєчок прикріплюються до нижнього боку 

листка. Середня плодючість сонечка – 200-300 яєць, які вони відкладають 

протягом двох місяців. Личинки, що народжуються, відразу з’їдають оболонку 

яйця. За своє коротке життя (18 – 21 день) одна личинка може з’їсти до 600 – 

700 попелиць. У пошуках їжі личинки рухаються вгору та до світла. 

Закінчивши живлення, личинки перетворюються на нерухомих лялечок, з яких 

через один – два тижні з’являються жуки. Спочатку надкрила в них світлі, м’які 

без чорних плям. Але поступово з’являються плями, надкрила міцніють і 

червоніють. За наявності достатньої кількості їжі жуки здатні розмножуватись у 

величезній кількості і знищувати безліч шкідників. За рік дає від 1 до 3 

поколінь. 

        Вид: красотіл пахучий – Calosoma sycophanta L.  

        Родина: жужелиці, або туруни – Carabidae.  

 Розвивається  синхронно з непарним шовкопрядом. Чисельність його різко 

збільшується в роки масового розмноження цього шкідника. Жуки яскраво-

зеленого кольору з червонуватим відтінком, розмір – до 3 см, з’являються з 

місць зимівлі наприкінці травня, коли гусениці непарного та інших 

шовкопрядів знаходяться в старшому віці. Плодючість самиць після живлення 

великими гусеницями може сягати 600 яєць, а в середньому – близько 200 яєць. 

Яйця жуки відкладають по одному в поверхневий шар ґрунту. Через 3 – 5 днів з 

них відроджуються личинки. Вони, як і жуки, дуже рухливі і відшукують свою 

жертву в ґрунті, на стовбурах і в кроні дерев. Жуки ідуть на зимівлю на початку 

липня – перед початком вильоту метеликів непарного шовкопряда. Личинки 

закінчують розвиток всередині липня, заляльковуються в ґрунті на глибині до 

20 – 30 см. Восени відроджуються молоді жуки і тут же в ґрунті залишаються 

зимувати. Дорослі жуки живуть до 2 – 4 років. 

 Протягом доби жук може знищити до 25 великих гусениць, а за сезон – до 

325 гусениць і лялечок. Личинки залежно від віку (мають 3 віки) з’їдають за 

день від 1 до 3 гусениць, за весь період розвитку – понад 20 великих гусениць і 
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10 лялечок метеликів. Личинки третього віку живляться також яйцями 

непарного шовкопряда. 

         Вид: алеохара – Aleoshara bilineata Lyll. 

          Родина: стафілініди – Staphylinidae.  

 Дорослий жук є хижаком, а личинка – ектопаразитом. Алеохара на стадії 

імаго є широким олігофагом, але її розповсюдження пов’язане з капустяними 

мухами. Самиці алеохари відроджуються нестатевозрілими. Дозрівання яєць у 

них відбувається при живленні яйцями і молодими личинками капустяних, 

бурякової, росткової та інших мух. Жук за своє життя знищує до 2400 особин 

жертви.  

 Протягом життя, яке триває близько трьох місяців, самиця відкладає 500 – 

900 яєць, розташовуючи їх у ґрунт по одному поблизу кореневої системи 

рослин, пошкоджених личинками мух.  

 Камподеоподібна личинка,  що відроджується з яйця, може прожити без 

їжі до двох тижнів. Вона активно відшукує пупарії мух, вибираючи серед них 

ті, в яких є вже сформовані лялечки господаря. Після проникнення в пупарій 

личинка розташовується на лялечці мухи, через 4 – 8 днів вона линяє і 

перетворюється на безногу малорухливу личинку. Інтенсивно живлячись 

вмістом господаря, вона через тиждень переходить у третій вік. Алеохара 

розвивається до дорослої комахи в пупаріях мух. У різних географічних зонах 

алеохара дає від 1 – 2 до 4 поколінь. Зимує личинка першого віку в пупарії 

мухи. Зараженість пупаріїв мухи личинками алеохари складає від 6 до 85%. 

Дорослі жуки знищують велику кількість яєць і личинок літньої і другого 

покоління весняної мух. 

          Вид: кантаріс рустіка - Cantharis rustica Fall. 

          Родина: м’якотілки - Cantharididae .  

Тіло видовжене, сплющене, з м’якими покривами, волосисте. Голова 

втягнута (до очей ) в передньоспинку. Вусики довші від половини тіла. Ноги 

двоколірні: руді з чорним. Розвиваються в одному поколінні. Яйця відкладають 

на стовбури дерев, на ґрунт або траву. Личинки жовтуваті, вкриті короткими 

густими волосинками, оксамитисті, живуть у рослинній підстилці. Личинки, що 
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зимують, в теплі сонячні дні з’являються інколи масово на снігу, за що їх 

називають „сніговими черв’яками”. Заляльковуються в колисочках біля 

поверхні ґрунту. Жуки і личинки знищують попелиць, дрібних гусениць і 

личинок жуків, мух та інших дрібних комах. 

Завдання для виконання 

1. Вивчити біологію розвитку найпоширеніших хижих жуків. 

2. Засвоїти особливості їх живлення та впливу на чисельність шкідливих 

комах і кліщів. 

3. Замалювати в зошит основних представників хижих жуків. 

4. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю. 

Питання для самоконтролю 

1. Перечисліть найпоширеніших хижих жуків. 

2. Коротко опишіть фенологію розвитку семикрапкового сонечка. 

3. У скількох поколіннях за вегетаційний період може розвиватися         

    семикрапкове сонечко? 

4. Чисельність яких небезпечних шкідників знижує красотіл пахучий ? 

5. Личинка якого з жуків є ектопаразитом? 

6. Який з хижих жуків живиться яйцями і личинками капустяних мух? 

7. Яких шкідливих організмів знищують жуки-м’якотілки ? 

                        

 

2.3.  КОМАХИ-ЕНТОМОФАГИ З РЯДУ СІТЧАСТОКРИЛИХ І 

ДВОКРИЛИХ 

                         Сітчастокрилі (Neuroptera) 

         Вид: золотоочка звичайна – Chrysopa carnea Steph. 

         Родина: золотоочки – Chrysopidae. 

 Досить великі комахи з паличкоподібним черевцем і двома парами 

великих напівпрозорих крил із сіткою тоненьких жилок. На голові є довгі 

вусики і великі золотаві очі, звідки й походить назва комахи. 

 У золотоочки звичайної хижаком є личинка. Вона живиться яйцями 

небезпечних шкідників, зокрема колорадського жука, американського білого 
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метелика, кліщів, нападає навіть на невеликих гусениць, але надає перевагу 

попелицям. Тому золотоочок називають попелицевими левами. 

 Дорослі комахи живляться нектаром і пилком, а також водою і солодкими 

виділеннями попелиць. Зимують на стадії імаго серед сухого опалого листя, під 

корою, а також у закритих приміщеннях, у тому числі й наших оселях. Зимуючі 

особини восени нагромаджують жирові резерви і в них змінюється яскраво-

зелене забарвлення тіла на коричневе з червоними плямами. У місцях зимівлі 

комахи збираються групами від 2 – 3 до 50 – 60 особин.  

 Весною, після додаткового живлення пилком і нектаром квітів, починають 

відкладати яйця (зелені на довгих стеблинках). Розташовують їх на рослинах, в 

місцях, захищених від прямих сонячних променів, а також на ґрунті та інших 

субстратах. Камподеоподібна личинка має добре розвинуті три пари грудних 

ніг і сильні серпоподібно вигнуті щелепи. Для неї типовий позакишковий тип 

травлення. Усередині могутніх щелеп проходять канали, через які в жертву 

впорскується травний сік. Під його дією тканини попелиць руйнуються, 

розріджуються, і хижаку залишається тільки всмоктати рідину.  Личинка 

золотоочки першого віку за годину з’їдає 25 – 30 особин жертви. Доросла 

личинка за добу може висмоктати до 50 – 70 попелиць та до 300 яєць 

колорадського жука. Заляльковується личинка в білому з кремовим відтінком 

рихлому коконі. Лялечки відкритого типу. Кокони розташовуються всередині 

скручених листків або з нижнього їх боку, а також під корою дерев. 

Розвивається в 1-5 поколіннях залежно від зони. 

Двокрилі (Diptera) 

        Вид: сирф перев’язаний – Syrphus ribesii. 

        Родина: сирфіди, або дзюрчалки – Syrphidae. 

 Належить до найбільш постійних хижаків капустяної попелиці. Зимує у 

фазі лялечки в ґрунті або на рослинних рештках, листках і стеблах рослин. 

Навесні мухи з’являються у квітні – травні. Самицям необхідне додаткове 

живлення нектаром і пилком рослин. Особливо приваблює їх кріп, а також 

цибуля, суріпка, конюшина, насінники капусти. Дрібні овальні молочно-білі 

яйця мухи приклеюються до субстрату вертикально вузьким кінцем вверх. 
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Мухи  сирфіди відкладають яйця на молоді листки рослин у колоніях попелиць, 

розташовуючи їх по одному. Розвиток яйця триває 2 – 3 дні. Протягом свого 

розвитку личинка не залишає місця живлення і часто там і заляльковується. У 

нову колонію попелиць личинки переходять тільки після повного знищення 

жертв у старій. За один день доросла личинка може знищити від 60 до 200 

попелиць, а за період свого розвитку – до 2000 попелиць. Підчас живлення 

личинка відриває ротовими органами попелицю від субстрату, висмоктує її 

вміст, а шкірку, що залишилася від жертви, відкидає вбік. Сирфіди відкладають 

яйця в колонії попелиць з відносно високою їх чисельністю. Це забезпечує 

повноцінніше живлення і розвиток малорухомих і ненажерливих личинок. 

        Вид: ернестія – Ernestia consobrina Mg. 

        Родина: тахіни – Tachinidae. 

 Муха ернестія розвивається синхронно з капустяною совкою. Зимує 

пупарій у ґрунті на глибині від 3 – 4 (на щільних ґрунтах) до 7 – 11 см (на орних 

землях). Розвиток самиць неможливий без додаткового живлення нектаром 

квітів моркви, пастернаку, кмину, кропу, а також насінників цибулі. Ернестія 

народжує живих личинок і за день може відкласти їх до 50. Відкладені на 

рослини личинки прикріплюються до гусениць, що проповзають поблизу, 

заглиблюються в них і, прикріпивши задній кінець тіла у вхідному отворі, 

дихають атмосферним повітрям. Найуспішніше вона закріплюється, 

паразитуючи в гусеницях третього віку. У разі проникнення в гусениць 

старших віків утворений личинкою отвір швидко заростає. Залишившись без 

кисню, личинка гине. Розвиток личинки продовжується влітку 18 – 22 дні, 

восени – 33 дні. Личинка третього віку утворює пупарій біля господаря в ґрунті. 

 Ернестія активніша в сонячні дні. У дощову погоду її чисельність сильно 

знижується. За наявності біля капусти квітучих селерових рослин зараженість 

гусениць совки ернестією часто сягає 80 – 90%, а на полях, віддалених від 

нектароносів, – не більше 30%.  

Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про хижих сітчастокрилих і двокрилих. 
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2. Замалювати в зошит всі стадії розвитку золотоочки, а також муху  

сирфіду та муху ернестію. 

3. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю. 

Питання для самоконтролю 

1. Яка стадія розвитку золотоочки є хижаком? 

2. Чим живляться і де зимують імаго золотоочки? 

3. Який тип травлення характерний для личинки золотоочки? 

4. Назвіть хижих мух, які знищують шкідників капусти. 

5. У чому полягає особливість живлення личинок мух  сирфід? 

6. Опишіть спосіб паразитизму, властивий личинкам ернестії. 

7. Які рослини позитивно впливають на розвиток хижих мух?              

  

 

2.4. КОМАХИ-ЕНТОМОФАГИ З ГРУПИ ЖАЛЮЧИХ 

ПЕРЕТИНЧАСТОКРИЛИХ 

         Родина мурашки – Formicidae. 

 Найпоширеніші в наших лісах руді лісові мурашки, яких недарма 

називають лісовими санітарами. Дуже важко підрахувати, скільки десятків і 

навіть сотень метрів пробігають за день ці маленькі хижаки. Учені підрахували, 

що до їх раціону входять комахи з 15 рядів, багато з них – небезпечні шкідники. 

Це найрізноманітніші голі гусениці (совки, листовійки, п’ядуни, кільчастий 

шовкопряд, монашка), личинки пильщиків, жуків-короїдів, довгоносиків та ін. 

Варто лише в лісі виникнути якомусь вогнищу розмноження шкідника, як до 

нього звідусіль простягаються мисливські стежки мурашок. Коли нема 

скупчення їжі в одному місці, мурашки живляться різними поодинокими 

комахами, невтомно розшукуючи їх на землі і деревах. 

 Гнізда рудих лісових мурашок дуже складні. Великі конуси, збудовані з 

хвоїнок, гілочок, бруньок та інших рослинних решток, можуть сягати двох 

метрів заввишки. Над землею лише частина гнізда: його найбільша, підземна 

частина розташована в ґрунті. Живуть мурашки сім’ями, до складу яких 

входять від кількох тисяч до мільйона особин. Населення гнізда переважно 
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складають безкрилі нестатевозрілі робочі мурашки. Вони виконують всю 

роботу з будівництва і підтримання ладу в гнізді, здобувають їжу, годують 

личинок і самиць, охороняють мурашник від ворогів. Живуть вони здебільшого 

1 – 2 роки, рідше до 3 – 5. Крім робітників, у гнізді можна знайти самиць і 

самців, основна функція яких – продовження мурашиного роду. Навесні 

крилаті самиці та самці відправляються в шлюбний політ. Самці після 

парування гинуть, а самиці повертаються в гнізда, відгризають крила, 

перетворюються на цариць – запліднених самиць з великим черевцем і 

відкладають величезну кількість яєць – до кількох сотень на добу. 

 Трудовий день мурашок починається на світанку і закінчується з 

настанням темряви. Інтенсивність здобування їжі й транспортування її в гніздо 

змінюється протягом сезону і навіть доби і залежить як від зовнішніх 

(температури, вологості, опадів, освітленості тощо), так і внутрішніх чинників 

(наявність личинок різного віку, кількість населення та ін.). Мешканці 

середнього за розмірами мурашника, яких налічується близько 500 тис. особин, 

охороняють приблизно чверть гектара лісу. 

        Родина: справжні, або складчастокрилі, оси – Vespidae. 

 Оси-мисливці були досконало вивчені та описані визначним французьким 

ентомологом Ж.А.Фабром. Його роботи, написані ще в позаминулому столітті, 

не втратили свого значення навіть нині. 

 Сфекс – представник групи риючих ос. Ці стрункі комахи наприкінці літа 

риють нірки для майбутніх нащадків. Живуть вони здебільшого невеликими 

колоніями, розташовуючи свої житла неподалік одне від одного. Як тільки 

нірка готова, оса починає полювати. Найчастіше її здобиччю стають різні 

прямокрилі – цвіркуни, коники, сарана, самиця яких паралізує уколом жала в 

груди, з неймовірною точністю потрапляючи в нервові центри. Потім несе їх, 

повністю нерухомих до нірки. На паралізовану комаху відкладається яйце і 

вихід назовні замуровується. Через 3 – 4 дні з яйця виходить личинка оси і 

починає смоктати жертву. Уже через кілька днів личинка, що виросла, 

вгризається глибоко в груди жертви, яка все ще залишається живою. Зціпеніння 

її збільшується з кожним днем, а личинка оси проникає все далі й далі 
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всередину тіла і незабаром від сарани залишається сама крихка шкірка. З’ївши 

всі запаси, личинка оси перетворюється на лялечку, зимує, а навесні з неї 

вилітає дорослий сфекс. 

Оси з різних родин полюють на найрізноманітніших комах. Велика оса – 

гігантська  сколія відшукує личинок жуків-носорогів, що мешкають у ґрунті. 

Знайшовши жертву, сколія паралізує її уколом жала у восьмий черевний 

нервовий центр, який керує рухами всього тіла, крім голови. Після цього на 

черевце личинки жука оса відкладає яйце. Личинка, що народжується, 

поступово з’їдає жертву і перетворюється на лялечку в землі. 

Жертвами волохатої сколії, досить звичайного в Україні виду, стають 

личинки жуків-бронзівок. Оси-амофіли полюють на гусениць метеликів. 

Зокрема, піщана амофіла винищує багатьох шкідників: гусениць озимої, 

капустяної та інших совок. Її близький родич пухнаста амофіла полює на 

гусениць п’ядунів. Лише після цього відкладає яйце і закриває вхід. Личинка 

живиться паралізованими гусеницями, перетворюється на лялечку, а потім і на 

дорослу комаху. 

Серед ос є й справжні паразити. Оси-блищаки відкладають яйця в гнізда 

перетинчастокрилих, деякі види – в кокони метеликів і гусениць, які ще не 

встигли перетворитись на лялечок. Личинки, що народжуються, – типові 

паразити. 

Паразитами є також дрібні жалючі перетинчастокрилі – дріїніди, що 

розвиваються в цикадках, а також бетилоїдні оси. 

Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про жалючих перетинчастокрилих. 

2. Замалювати в зошит мурашку, осу-сколію, осу-тифію та її паразитичну 

личинку на личинці комахи-господаря. 

3. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю. 

Питання для самоконтролю 

1. Яких шкідників знищують мурашки? 

2. Опишіть фенологію розвитку рудих лісових мурашок. 

3. Які чинники впливають на інтенсивність здобування їжі мурашками? 
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4. Перелічіть види відомих вам ос-мисливців. 

5. У чому полягає особливість розвитку риючих ос? 

6. Яких шкідників знищують оси-мисливці? 

 

 

2.5. ПАРАЗИТИЧНІ ПЕРЕТИНЧАСТОКРИЛІ 

 Найбільшу групу спеціалізованих паразитів серед перетинчастокрилих 

складають їздці, на нашій планеті їх не менше 500 тис. видів. Надродина 

іхневмоноїдних їздців об’єднує три великі родини: іхневмонід, браконід та 

афідіїд. До надродини хальцидоїдних їздців належать 19 родин. Проте 

найбільш вивчені представники з родин евритомід, птеромалід, трихограматид 

та афелінід. Надродини проктотрупоїдних і циніпоїдних їздців налічують дещо 

меншу кількість представників.    

 Дорослі їздці – вільноживучі комахи, які зустрічаються від початку 

пробудження квіткових рослин до пізньої осені, коли життя рослин завмирає. 

Незважаючи на їх різноманітність і величезну кількість, спостерігати їздців 

нелегко. Вони здебільшого невеличкі за розмірами, лякливі, дуже обережні і 

добре літають. Дорослих їздців найчастіше можна зустріти на квітках рослин з 

відкритими нектарниками (зонтичні, молочайні, хрестоцвіті та ін.), де вони 

живляться нектаром і пилком. У дорослих їздців немає хоботка, як у метеликів і 

бджіл. Їх ротовий апарат збудований інакше, тому вони і відвідують квітки з 

відкритими нектарниками, а на бобових або губоцвітих їх не знайдеш: там 

можуть живитися комахи з довгим хоботком або зовсім дрібненькі створіння, 

які здатні проникнути вглиб квітки. Крім того, потреба багатьох їздців у 

цукристих речовинах задовольняється завдяки солодким виділенням попелиць і 

кокцид. Майже всі вони потребують щоденного вживання води, у зв’язку з чим 

їх часто можна зустріти поблизу водойм, на узліссях і галявинах, де довше 

тримаються на рослинах крапельки роси.  

Дорослі їздці ніколи не полюють на господарів своїх личинок, але самиці 

деяких видів злизують гемолімфу, яка виділяється з ранки після відкладання 

яйця в тіло господаря. Іноді вони спеціально проколюють або прогризають 
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щелепами покриви господаря, щоб злизати гемолімфу, як це робить іхневмонід-

хоринеус. Потреба в білковому живленні призводить до того, що самиці 

багатьох іхневмонід, браконід, хальцид використовують господарів лише для 

їжі. Ранку, зроблену комасі, розширюють яйцекладом або щелепами, і тоді 

паразит не тільки смокче гемолімфу, а й їсть тканини господаря. Загибель 

шкідників внаслідок подібної діяльності їздців в окремих випадках може навіть 

перевищувати смертність від зараження. Зокрема, одна самиця іхневмоніда-

ліотрифона може знищити, харчуючись, до 120 гусениць яблуневої 

плодожерки, тобто приблизно стільки ж, скільки вона заразить. Іхневмоніди-

пімпли іноді використовують для живлення більше лялечок листокруток, ніж 

для відкладання яєць. Крім того, значна частина господарів гине внаслідок 

проникнення в їхнє тіло личинок мух-саркофагід або патогенних 

мікроорганізмів. 

 Додаткове вуглеводне та білкове живлення дорослих комах збільшує їх 

плодючість і значно продовжує строк життя: в іхневмоноїдних їздців – до 1 – 

1,5 місяця, в інших – трохи менше. 

Серед  їздців є види, які ведуть вечірній і нічний спосіб життя. Для 

прикладу можна навести офіона, нетелію або метеоруса – паразитів багатьох 

шкідливих метеликів. Удень вони ховаються в траві, кронах дерев і чагарниках, 

сидячи на нижньому боці листочків. Ці комахи залюбки летять на світло і часто 

залітають у відкриті вікна або кружляють навколо вуличних ліхтарів. Більшість 

їздців, які активні ввечері, мають жовтий або червоно-жовтий колір, за яким їх 

легко відрізнити від інших комах, що також летять на світло. 

Дорослі їздці піклуються про майбутніх нащадків, відшукуючи і 

заражаючи господарів, які необхідні для розвитку личинок. Цілком зрозуміло, 

що самиці активніші, ніж самці. Вони в пошуках господарів літають у кронах 

дерев, кущів, серед трави, обстежують сухі стовбури, залазять у підстилку і 

навіть у землю. Спочатку паразити відшукують ділянки, придатні для розвитку 

господарів (наприклад, рослини, які вони їдять), і лише потім шукають самих 

господарів. Тут вони керуються передусім зором і нюхом. Їх увагу привертають 

різноманітні сліди життєдіяльності: екскременти господаря, пошкоджене листя, 
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рослинна тирса. Під час пошуку самиця їздця швидко пересувається, її 

витягнуті вусики дуже вібрують, час від часу доторкаючись до субстрату. Коли 

вусики намацують господаря або сліди його життєдіяльності, самиця завмирає, 

вусики перестають вібрувати, їх кінчики загинаються донизу і досліджують 

знайдені предмети. Деякі їздці можуть потім робити пробні уколи яйцекладом. 

Зокрема, іхневмонід нетелія руда перед відкладанням яйця на певний час 

паралізує свою жертву. Самиці нетелій здатні оцінювати розміри гусениць: на 

личинок середнього віку вони відкладають не більше чотирьох яєць, а на 

старших – до дев’яти. 

Тимчасово паралізують свою жертву зазвичай ті їздці, які нападають на 

відкрито живучих комах. Жертва залишається паралізованою недовго. Якби 

господар був паралізований на тривалий час, то він легко став би здобиччю для 

хижаків, а разом із ним загинули б і личинки паразитів. Їздці прикріплюють 

яйця на передній частині тіла господарів, щоб гусениця не могла зняти їх 

щелепами. 

Постійно паралізують свою жертву їздці, що заражують комах у різних 

схованках – коконах, тканинах рослин тощо. При цьому їм зовсім не потрібно 

прикріплювати яйця на тіло господаря, досить лише відкласти їх поруч і 

личинки, що народяться, самі знайдуть собі заготовлену їжу. 

Їздці, які нападають на відкрито живучих господарів, здебільшого 

витрачають на відкладання яйця не більше хвилини, а іноді навіть секунди. 

Щоб заразити господаря, який перебуває в якійсь схованці, потрібно витратити 

багато часу: адже слід просвердлити субстрат, в якому сидить господар. 

Наприклад, їздець риса, що заражає личинок рогохвостів – мешканців 

деревини, витрачає на свердління деревини, відкладання яйця та витягання 

яйцеклада до 20 хв. 

Зимують їздці в різних стадіях свого розвитку. У більшості теленомін і 

багатьох іхневмонід зимують дорослі комахи, ховаючись у тріщини кори та 

сухе листя, у підстилку, в дрібні дупла з рослинним сміттям, стеблини, сухі 

суцвіття, порожні кокони браконід тощо. Іхневмоніди віддають перевагу 

схованкам у сухих стовбурах дерев із товстою корою, рідше зимують під 
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лишайником, мохом, у підстилці. Найчастіше вони обирають північний бік 

пеньків або стовбурів, де менші коливання температури. 

Частина іхневмонід і браконід зимують у стадії личинки в тілі господаря 

або в коконі в стадії передлялечки. 

Переважна більшість хальцидоїдних їздців залишаються на зимівлю в 

стадії дорослої личинки в тілі господаря, але зимівля можлива і на інших 

стадіях розвитку – від яйця до дорослої комахи. 

Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про корисних комах-їздців. 

2. Замалювати в зошит їздця-рису та їздця-нетелію. 

3. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю. 

Питання для самоконтролю 

1. Перечисліть відомих вам корисних комах-їздців. 

2. Що потрібно для повноцінного розвитку їздців ? 

3. У чому полягає особливість живлення їздців білковою їжею? 

4. Що допомагає самицям їздців відшукувати свою жертву? 

5. Назвіть, в яких стадіях та де саме зимують їздці. 
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3.  ЕНТОМОФАГИ ШКІДНИКІВ 

ПОЛЬОВИХ КУЛЬТУР 

3.1. ЕНТОМОФАГИ ШКІДНИКІВ ЗЕРНОВИХ І ЗЕРНОБОБОВИХ 

КУЛЬТУР 

  На полях зернових і зернобобових культур мешкає кілька сотень видів 

паразитів і хижаків. Величезний і різноманітний світ паразитів у таких 

шкідників, як клоп шкідлива черепашка, шведська і гессенська мухи, хлібні 

пильщики, совки, п’явиці і навіть жуки-ковалики. 

 Паразити заражають шкідливу черепашку на фазі яйця і дорослої комахи. 

Найбільш суттєве значення в обмеженні чисельності шкідника мають саме 

паразити яєць. Описано 13 видів яйцеїдів-теленомін. На дорослих клопах 

паразитують мухи-фазії: золотиста, пістрява, чорна і сіра. 

            Види: трісолькус –Trissolcus grandis Thoms; 

                       теленомус – Telenomus chloropus Thoms. 

            Надродина: теленоміни –Telenomidae.  

            Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Обидва види (рис. 1, 2) розповсюджені по всьому ареалу шкідливої 

черепашки, широкі олігофаги. Основний господар – клоп шкідлива черепашка, 

а додатковими господарями слугують ягідний, смугастий, гостроголовий, 

гостроплечий та інші клопи-щитники. 

Теленоміни переважно заражають яйця клопів на початкових стадіях 

ембріогенезу. Їх розвиток від яйця до імаго відбувається в яйці клопа. Личинка 

першого віку збовтує вміст яйця, знищує ембріон господаря і живиться вже 

утвореною нею гомогенною масою. Наприкінці розвитку личинки заражені 

яйця клопів набувають темного забарвлення.  

Позитивними властивостями теленомін є: швидкість розвитку – за час 

одного покоління клопа теленоміни дають три покоління, переважання самиць 

у майже всіх видів, висока плодючість, висока життєздатність. Зимують 

статевозрілі запліднені самиці, утворюючи скупчення під корою дерев і серед 

сухих скручених листків на висоті 10 – 30 см , де температура на 2 – 3 ºС вища, 
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ніж на відкритій місцевості. Можуть також зимувати на полях у стеблах 

кукурудзи, кошиках соняшників та інших укриттях. 

 Після закінчення розвитку на черепашці теленоміни зі злакових культур 

переселяються на поля кукурудзи, проса, соняшнику і тютюну, де відбувається 

розвиток ще трьох поколінь ентомофага на ягідному та інших клопах. 

         Мухи фазії: золотиста – Clytiomyja helluo F.;  

                              сіра – Alophora subcoleoptrata L.; 

                              пістрява – Phasia crassipennis F.; 

                              чорна – Holomyja lateralis Meig. 

         Родина: тахіни – Tashinidae. 

         Ряд: двокрилі, або мухи і комарі – Diptera. 

 Мухи-фазії (рис. 3) – паразити дорослих клопів-черепашок. За ступенем 

обмеження чисельності шкідника займають друге місце. Найбільш 

розповсюджена і численна у стаціях проживання черепашки – золотиста фазія. 

Мухи відкладають яйця відкрито на вентральну поверхню грудей і черевця, а 

часто і на очі черепашки. Через 2 – 3 доби з яєць відроджуються личинки і 

проникають у господаря, роблячи отвори з нижнього боку яйця. Розвиваючись 

у порожнині тіла дорослих клопів, личинки фазії спричиняють у 

нестатевозрілих самиць повну кастрацію. Золотиста фазія розвивається у двох 

поколіннях. Весь розвиток комахи проходить на посівах зернових культур, які 

заселяє шкідлива черепашка. У місцях зимівлі господаря з середини літа до 

весни наступного року золотиста фазія перебуває в тілі клопа у фазі 

діапазуючої личинки другого віку. Навесні розвиток фазії відбувається швидко. 

Через 7 – 8 днів після прильоту на поле личинки третього віку, закінчивши 

розвиток, покидають господаря і заляльковуються в пупарії в ґрунті. Самиці 

фазії вилітають статевозрілими. Успішнішому їх розвитку сприяє живлення 

нектаром квітів молочаю, коріандру, гречки, хрестоцвітих і деяких рослин із 

родини селерових. Серед клопів, що перезимували, фазія переважно заражає 

самиць. 
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        Вид: афідіїтус – Aphidius avenae. 

        Родина: афідіїди – Aphidiidae. 

        Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera.   

 Їздці-афідіїтуси (рис. 4) – широкі олігофаги, вони паразитують на багатьох 

видах попелиць. Полівольтинні, є ендопаразитами. Заражають личинок і 

дорослих попелиць. Відкладають у них переважно одне яйце. З часом яйце 

збільшується і в ньому починає розвиватися зародок майбутнього їздця. 

Спочатку заражена попелиця мало чим різниться від інших, але через 12 – 14 

днів її колір змінюється, тіло темніє, стає товстим і ніби приклеюється до 

рослини. Це вже не жива комаха, а мумія. Личинка паразита виїдає весь вміст 

попелиці, потім прогризає черевце і плете кокон, притягуючи ниточками і 

листок, на якому знаходиться попелиця. Потім личинка перетворюється на 

лялечку, а згодом на дорослу комаху, яка прогризає круглий отвір на спині 

мумії і вилітає. 

         Протягом року на попелицях розвивається від 6 до 9 поколінь афідіїд. 

         Вид: лісонота, або меніскус – Lissonota nitida ( Meniskus agnate). 

         Родина: іхневмоніди – Ichneumonidae. 

         Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

 Спеціалізований паразит зернової совки. Цей їздець паразитує на 

гусеницях молодших віків, коли вони ще всередині зернівки пшениці або за 

колосковими лусочками. Лісонота (рис. 5), як і зернова совка, дає одне 

покоління в році. Самиці пристосовані відкладати яйця в приховано живучого 

господаря. За один раз самиця відкладає одне яйце, але може відкласти в 

гусеницю 4 – 5 і навіть до 15 яєць. Однак у таких гусеницях виживає тільки 

одна личинка паразита, яка сягає другого віку, впадає в діапаузу і на цьому 

етапі розвитку залишається зимувати. Гусениця з личинкою паразита 

продовжує живитися до осені і скоріше від здорових гусениць іде в ґрунт на 

зимівлю. Навесні личинка лісоноти, як і гусениця совки, починає інтенсивно 

живитися і розвиватися. У четвертому віці вона покидає господаря, залишаючи 

від нього тільки зовнішні покриви, заляльковується в ґрунті в коричневому 

пергаментоподібному коконі.  Залежно від погодних умов личинка закінчує 
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розвиток наприкінці травня – на початку червня. Масовий виліт лісоноти і 

метеликів зернової совки відбувається майже одночасно. Дорослі самиці 

лісоноти живляться нектаром люцерни, еспарцету, молочаю та інших рослин і 

живуть 1 – 2 місяці, а без додаткового живлення – лише 3 – 8 днів. Можуть 

перелітати на відстань до 400 м. 

          Вид: апантелес – Apanteles gastropachae Bouche. 

          Родина: браконіди – Braconidae. 

          Ряд: перетинчастокрилі -  Hymenoptera. 

 Груповий паразит. Розвивається у 2 – 3 поколіннях. Заражує гусениць 

зернових совок старшого віку, відкладаючи наприкінці літа в кожну з них до 50 

– 100 яєць. Дорослі личинки восени виходять із гусениць й утворюють 

шовковисті білі кокони, в яких і зимують. Групи коконів мають вигляд 

грудочок вати і добре помітні на рослинах. З коконів апантелес вилітає 

наприкінці травня. Можлива  також зимівля частини популяції паразита у фазі 

личинки молодшого віку в гусеницях зернової совки. Такі личинки завершують 

розвиток навесні, а дорослі комахи вилітають у червні. 

          Вид: анафес – Anaphes flavipes. 

          Родина: трихограматиди – Trichogrammatidae. 

          Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Яйцеїд анафес – дрібна комаха, ентомофаг п’явиць. Ледве самиця п’явиці 

встигає  закінчити яйцекладку, як анафес уже заражає яйця. У кожне яйце 

п’явиці він відкладає своє одне яйце. У середньому одна самиця анафеса 

заражає до 400 яєць шкідника. Анафес дає 2 – 3 генерації за рік. Зимує в яйцях 

щитоносок. Іноді на полі виявляються зараженими майже всі яйця п’явиці. Це 

залежить від наявності поблизу квітучої рослинності. Особливо багато анафеса 

зосереджено в суцвіттях фацелії, кропу, гречки, синяка. 

          Вид: перилітус – Perilitus bicolor Wesm. 

          Родина: браконіди – Braconidae. 

          Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

 Перилітус (рис. 6) відіграє істотну роль в обмеженні кількості смугастої 

хлібної блішки та стеблових хлібних блішок. Ендопаразит імаго блішок. 
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Зимують личинки паразита всередині тіла жуків живителя. Личинки 

виходять із тіла господаря в першій і другій декадах травня і 

заляльковуються в брудно-білому коконі біля загиблого живителя в тріщинах 

ґрунту або на його поверхні. Через 2-3 тижні вилітає дорослий паразит, 

самиці якого через кілька годин після вильоту відкладають яйця під крила 

жуків. Через 3-5 днів виплоджуються личинки, які розвиваються в порожнині 

тіла жука 10-16 днів, знищують його жирове тіло. Коли личинка залишає тіло 

жука, він гине через декілька годин після її виходу. Самиці паразита 

відкладають яйця в тіло жуків у червні і липні, але частіше – у другій 

половині літа та осені. Личинки, що виплодилися з яєць на початку вересня, 

залишаються зимувати в порожнині тіла в стадії личинки першого і другого 

віків. Жуки, заражені личинками паразита, як правило, не перелітають на 

посіви, а залишаються в місцях зимівлі, де й гинуть. 

         Вид: ускана – Uscana senex Grese. 

          Родина: трихограматиди – Trichogrammatidae. 

          Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Олігофаг. Окрім горохової зернівки, паразитує в яйцях еспарцетової, 

сочевичної, акацієвої та інших зернівок. Паразит зимує у фазі дорослої личинки 

всередині яєць зернівок, переважно горохової. Розвиток ускани відбувається в 

яйцях, що знаходяться на бобах гороху. Багато заражених яєць під час збирання 

врожаю падають із рослин на землю в полі або в місцях обмолоту, де й 

зимують. У разі розвитку в яйцях інших зернівок зимівля паразита відбувається 

в стаціях їх проживання. Протягом року ускана розвивається в чотирьох 

поколіннях.  

Чисельність горохової зернівки істотно знижує яйцеїд латромерис 

(Latromeris bruchocida). Встановлено, що приваблюючі посіви еспарцету після 

збирання гороху „зберігають” латромериса і сприяють збільшенню його 

кількості в яйцях зернівок у 5 разів. Пошкоджень зерна брухусом при цьому не 

буває, тобто ентомофаги скорочують чисельність шкідника ще до того, як він 

завдасть шкоди. 
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Рис. 1. Трісолькус.                 Рис. 2. Теленомус.                  Рис. 3. Муха-фазія. 

 

 

 

                                              
Рис. 4. Афідіїтус:                                                                        Рис. 5. Лісонота. 
а – зараження попелиці; 

б – мумія попелиці, з якої вийшов 

      паразит. 

 

 

                                           
Рис. 6. Перелітус відкладає яйце у блішку.                   Рис. 7. Брухобіус. 
 

 

 

 

                                                               
Рис. 8. Пігостолюс, що заражує                            Рис. 9. Ліопріон, що заражує 

бульбочкового довгоносика.                                 бульбочкового довгоносика. 
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На суцвіттях фацелії також зосереджено багато паразитів, що заражають 

личинки та лялечки брухуса: брухобіуси (Bruchobius) (рис. 7) і хаброцитуси 

(Habrocytus). Вони можуть знизити чисельність шкідника на 60%. 

На фацелії зосереджується також яйцеїд трихограма, який знижує 

чисельність горохової плодожерки. Особливо велике значення має фацелія для 

приваблення паразитів бульбочкових довгоносиків пігостолюса (Pygostolus) та 

ліопріона (Lioprion) (рис. 8, 9). 

Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про найбільш розповсюджених ентомофагів 

шкідників зернових і зернобобових культур. 

2. Дати відповіді на питання для самоконтролю. 

3. Користуючись загальними відомостями, поданими в навчальному 

посібнику, та конспектом лекцій, заповнити таблицю:  

Вид,  

ряд, родина 

Ентомофаг 

якого 

шкідника 

На якій стадії 

шкідника 

паразитує або 

знищує 

Зимуюча 

стадія, місце 

зимівлі 

Кількість 

поколінь 

ентомофага 

 

4. Замалювати в зошит їздців: афідіїтуса, апантелеса, лісоноту та муху 

фазію. 

Питання для самоконтролю 

1. Назвіть найбільш розповсюджених ентомофагів шкідників зернових 

культур. 

2. Яка корисна комаха може впливати на чисельність горохової зернівки? 

3. Яка комаха-ентомофаг знищує попелиць? 

4. У чому проявляється особливість розвитку їздця-лісоноти? 

5. Які корисні комахи є ентомофагами клопа-черепашки? 

6. Де і в якій стадії зимує їздець-апантелес? 

7. Які комахи можуть заражати яйця шкідливих клопів? 

8. Яка комаха-ентомофаг знищує п’явиць? 
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9. Які корисні комахи є ентомофагами брухуса і бульбочкових 

довгоносиків? 

 

 

3.2. ЕНТОМОФАГИ ШКІДНИКІВ ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ І 

КАРТОПЛІ 

          Цукрові буряки пошкоджують як багатоїдні метелики – озима совка, 

лучний метелик, совка-гама тощо, а також спеціалізовані види шкідників. 

Останні мають своїх ентомофагів, які можуть істотно впливати на їх 

чисельність. 

Ентомофаги бурякових довгоносиків. 

        В Україні до ефективних ентомофагів звичайного бурякового і східного 

бурякового довгоносиків належить паразит яєць ценокрепис (рис.10). 

               Вид: ценокрепис – Caenocrepis bothynoderes Grom.,  

               Родина: птеромаліди – Pteromalidae.  

               Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

         Зимує доросла личинка в яйцях бурякових довгоносиків у верхньому шарі 

грунту на глибині 2-3 см на минулорічних бурячищах. Навесні дорослі комахи 

вилітають на 10-15 днів пізніше від початку відкладання яєць довгоносиками. 

Вони переселяються на нові плантації. Заражують яйця довгоносиків, 

відкладені в ґрунт. В одному яйці розвивається одна личинка паразита. За 

температури 25-28 С° розвиток одного покоління паразита триває близько двох 

тижнів. 

        Зараженість ценокреписом яєць східного довгоносика за сприятливих умов 

сягає 75-90%. Кількість личинок і лялечок шкідника може бути знижена до 

50%. Успішніше проявляється діяльність птеромаліда ценокреписа на 

бурякових плантаціях за безвідвальної оранки полів. Зокрема, на сьомий день 

після вильоту птеромалід на таких полях  може уражувати яйця звичайного 

бурякового довгоносика на 42,8%, через шість днів кількість уражених яєць 

збільшується до 78-100%. На бурячищах, зораних з обертанням пласта, яйця 

довгоносика в ті самі строки уражуються відповідно на 21,2 і 48%. 
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Ентомофаги бурякової мінуючої мухи 

Яйцями бурякової мухи (Pegomiia betae Curt.), які вона відкладає 

відкрито на листя буряків з нижньої сторони, живляться личинки золотоочок, 

хижі трипси і клопи із родин Anthocoridae і Nabidae. Із яєць бурякової мухи 

виведена Trichogramma sp., яка на бурякових полях уражує яйця цього 

шкідника до 60%. У личинках бурякової мухи паразитують три види Опіус 

(родина Braconidae). У пупаріях  на лялечках мухи розвивається 

ектопаразитична личинка алеохари (Aleoshara bilineata Gyll.), а також 

Phygadenon fumator Grav. (родина Ichneumonidae). Останні два види паразитів є 

спільними для капустяної і бурякової мух (див. 2.2). 

    Вид: опіус блискучий – Opius nitidulator Nees. (рис. 11). 

    Родина: браконіди – Braconidae. 

              Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

        Цей ентомофаг найчисленніший з роду Опіус. Як і бурякова муха, 

розвивається у двох поколіннях. Зимує доросла личинка в пупарії мухи в ґрунті. 

Переважно заражає личинок мух ІІ віку і зрідка ІІІ віку. Розвиток паразита 

спочатку відбувається в личинці мухи, яка розвивається, і закінчується в 

личинці господаря останнього віку після утворення нею пупарію. У них опіус 

розвивається до імаго. В опіуса і бурякової мінуючої мухи неоднакові вимоги 

до температури. Паразит більш теплолюбний, тому для його розвитку 

сприятливіші теплі роки, коли він розвивається протягом вегетаційного періоду 

синхронно з господарем.  

Ентомофаги бурякової листкової і кореневої попелиць 

Кількість попелиць обмежують багато хижаків і деякі комахи-паразити. 

Імаго і личинками живляться кокцинеліди, золотоочки, туруни, хижі кліщі, 

павуки, хижа галиця – Aphidoletes aphidimyza Rd., мухи – сирфіди – Paragus 

tibialis Flln., P. bicolor Fabr., Sphaerophoria menthastri L., S. scripta L.,  та інші. 

Попелицю заражають афідіїди – Aphidius matricariae Hal., Trioxys auctus Hal., T. 

heraclei Hal., L. Fabarum Marsh., іхневмоніди - Phygadeuon fumator Yraw, Ph. 

subtilis Ygaw., афелініди  - Aphelinus humilis Merc., A. chaonia Wek. та ін. 
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    Вид: мухи тауматомії – Thaumatomyia. 

    Родина: хлоропіди – Chloropidae. 

    Ряд: двокрилі – Diptera. 

Широкі олігофаги. Два види мух зимують у фазі дорослої личинки в 

пупарії в ґрунті: у двох інших видів мух зимує імаго. Розвиваються у 2-3 

поколіннях. Виліт мух спостерігаємо у квітні. Кількість їх помітно зростає в 

середині травня і з цього часу збільшується кількість їх личинок в ґрунті. Для 

відкладання яєць самиці мух проникають по тріщинах ґрунту в колонії 

кореневої попелиці на глибину до 2-6 см. Личинки живуть у ґрунті в колоніях 

попелиць і можуть проникати на глибину до 30-40 см. За період свого розвитку 

личинка може знищити до 100 особин попелиць. Заляльковуються личинки у 

верхніх шарах ґрунту на глибині до 15 см. Навесні мухи концентруються на 

полях зернових культур, люцерни, а потім починають переселятися на поля 

моркви, цукрових буряків, томатів, пізньої кукурудзи. Види мух, що зимують 

на стадії імаго, восени мігрують на зимівлю в лісосмуги, плодові сади, житлові 

приміщення. 

Ентомофаги бурякових блішок 

Серед комах є хижаки, що спеціалізуються на живленні блішками. Хижий 

клоп Zicrona coerulea концентрується в місцях скупчення блішок. Розвиток цих 

фітофагів обмежують туруни та їх личинки. Личинки золотоочок – Chrysopa 

perla L. – нападають на молодих жуків у момент розкривання ними надкрил для 

польоту. 

Значно більше у цих шкідників паразитів, роль яких у регулюванні 

кількості блішок значна. Яйцеїд з родини Myraridae роду Anaphes відкладає 

яйця у щойно відкладені яйця блішок. Ураження цим ентомофагом яєць 

припадає на закінчення травня – початок червня і сягає 70%. 

У вологі роки на блішках паразитують круглі черви, що живляться їх 

жировим тілом, значно обмежуючи плодючість і тривалість життя імаго. 

Жуки бурякових блішок також уражуються кліщами: Eutrombidium 

debilipes та Allohombidium fuliginosus, які розвиваються спочатку як внутрішні 
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паразити, а потім виходять під елітри і залишаються там деякий час як зовнішні 

паразити. Уражені кліщами блішки стають безплідними. 

Ентомофаги колорадського жука 

Вивчати ворогів колорадського жука почали, коли він вперше з'явився на 

посівах пасльонових. Значну кількість ентомофагів було виявлено серед 

безхребетних, особливо багато їх знайдено серед комах, павуків, нематод, а 

також збудників грибних, бактеріальних, протозойних і вірусних хвороб.  

Регулюють чисельність шкідника понад 640 видів ентомофагів, з яких  

дуже поширені жужелиці, золотоочки, кокцинеліди, нематоди, павуки.  

На батьківщині шкідника велику роль в обмеженні його чисельності 

відіграють спеціалізовані види корисних комах-ентомофагів, які у нашій 

країні відсутні. В Європі, куди колорадський жук потрапив порівняно 

недавно і продовжує розширювати свій ареал, його природними ворогами є 

переважно багатоїдні види, які поступово пристосовуються до живлення цим 

шкідником. 

Найчисленнішими ентомофагами колорадського жука є комахи. Значення 

окремих видів різне. Це можна пояснити ступенем спеціалізації або 

вибірковістю їх до живителя. Поліфаги, або багатоїдні види, відіграють помітну 

роль у разі відсутності іншого корму або за великої кількості колорадського 

жука. Практичне значення мають переважно монофаги, особливо ті, що 

живляться яйцями колорадського жука. Такі види, як лебія (Lebia grandis), 

клопи перилюси (Perillus biоculatus. Р. clandre, Р. circumcinctus) (рис. 12), клоп 

подизус (Podusus таculiventris), тахіни дорифорофаги (Doryphorophaga аbеrans, 

О. doryphorae), у США, Канаді, Західній Європі істотно обмежили його 

чисельність.  

Слід зазначити, що при розселенні жука в Північній Америці, особливо 

при його переселенні з плоскогір'я на півдні Скалистих гір у східні райони, такі 

спеціалізовані ентомофаги, як клопи перилюси і тахіни дорифорофаги, йшли 

невідступно за своїм живителем. Відомо, що ці монофаги в умовах Південної 

Америки знижували  до 20% чисельність популяції колорадського жука.  
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Cepед щитників є кілька спеціалізованих видів з роду Рerillus. Найбільше 

значення на батьківщині колорадського жука мають Р. circumcinctus, Р. 

bioculatus, Р. c1andra, Р. confluens. Серед американських видів корисних комах 

найбільш досконало вивчені хижі клопи перилюс (див. 2.1.) та подізус, менше 

вивчена біологія паразитичних мух.  

За досить короткий строк розселення шкідника в Україні багато різних 

видів ентомофагів почали пристосовуватися до живлення яйцями, личинками, 

лялечками  та дорослими жуками.  

Серед нижчих, або первиннобезкрилих, комах з ряду двохвістки (Dірlurа) в 

південно-західних районах Одеської області нами неодноразово знаходили 

япіксів (Jарух), які знищували личинок І віку. З ряду богомолів (Mantoptera) 

відмічено богомола звичайного (Mahtis religiosa) (рис. 13), особливо в степових 

районах України. Він нападає на личинок і жуків, що рухаються. Утримання 

богомолів у садках, де були розміщені букети картоплі з жуками, показало, що 

один хижак за добу з'їдає в середньому 4-9 жуків.  

У родині справжніх коників (Tettigoniidae) (рис. 14) полює за личинками ІІ-

ІІІ віку коник сага (Saga), який в Криму знищує за добу 12 личинок. Для 

Південно-Cxiдної та Західної Європи відомі як випадкові хижаки білолобий 

коник (Decticus albіfrons) і коник стрибун сірий (D. verrucivorus). З ряду 

щипавок (Dermaрtera) личинок жука знищують городня (Forfіcula tomis) та 

звичайна (F. auricularia) щипавки (рис. 15). Остання личинками не живиться, а 

тільки ранить їх. Одна щипавка знищує таким чином кілька десятків личинок за 

добу.  

Найбільша кількість хижаків, зареєстрованих як в Україні, так і в інших 

районах поширення шкідника, належить до ряду напівтвердокрилих 

(Hemiptera).  В Україні колорадського жука можуть знищувати понад 50 

видів хижих жужелиць (рис.16). Особливо ефективно діє карабус 

прикарпатський проти личинок старших і менших віків. У тому разі, коли 

картоплю розміщують поблизу полів озимих культур і багаторічних трав, 

навесні жуки мігрують на ділянки картоплі. 
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Мертвоїди, карапузики, клопи, м’якотілки, сонечка (рис.17), личинки 

золотоочки (рис. 18), стафіліни (рис.19) також можуть знищувати яйця та 

личинок жука. З ряду перетинчастокрилих найважливіше значення мають 

мурашки, які знищують личинок колорадського жука, особливо молодших 

віків. Личинки золотоочки звичайної в період свого розвитку знищують до 

200 яєць колорадського жука, живляться також личинками 1-2-го віків. За 

співвідношення хижак – жертва 1:10 – 1:20 забезпечує повне збереження 

урожаю картоплі.  

Завдання і питання для самоконтролю 

1. Опрацювати матеріал про найбільш розповсюджених ентомофагів 

шкідників цукрових буряків і картоплі. 

2. Замалювати в зошит жука алеохару та клопа перилюса. 

3. Назвіть найбільш розповсюджених ентомофагів бурякового          

довгоносика. 

4. Яка корисна комаха-паразит може впливати на чисельність бурякової 

мінуючої мухи? 

5.  Які комахи-ентомофаги знищують бурякову листкову попелицю? 

Тестові завдання 

1. До місцевих ентомофагів колорадського жука належать: 

1 2 3 4 5 

Сонечко 

семикрапкове 

Жужелиця 

лебія 

Золотоочка 

звичайна 

Клоп 

перилюс 

Стрибун 

сірий 

 

2. Який ентомофаг знищує личинок колорадського жука, не з’їдаючи, а 

лише ранячи їх: 

1 2 3 4 5 

Богомол 

звичайний 

Коник 

білолобий 

Щипавка 

звичайна 

Карапузики Мурашки 

 

3. Які ентомофаги колорадського жука належать до ряду твердокрилих ,       

     або жуків: 

1 2 3 4 5 

Золотоочка 

звичайна 

Карабус 

прикарпатський 

Сонечко 

семикрапкове 

Мякотілки Стафіліни 
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Рис. 10. Ценокрепис.                  Рис. 11. Опіус                            Рис. 12 Клоп 

                                                      блискучий                                  перилюс.                  

 

 

                  
Рис. 13. Богомол                           Рис. 14. Коник.                     Рис. 15. Щипавка. 

звичайний. 
 

 

                                                  
Рис. 16. Жужелиця (турун).                        Рис. 17. Сонечко семикрапкове:         
                                                                                   а – жук; б – яйцекладка; в – личинка. 

 

 

 

 

                                                           
             Рис. 18. Золотоочка звичайна:                               Рис. 19. Жук стафілін. 
               а – імаго; б – яйця; в – личинка. 
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3.3. ЕНТОМОФАГИ ШКІДНИКІВ ОВОЧЕВИХ КУЛЬТУР 

Ентомофагами капустяної попелиці є сонечко та золотоочка (рис. 18, 19). 

Визначальну роль у зниженні чисельності капустяних мух відіграють паразити 

та хижаки. Найбільш поширені  - лялечковий паразит – алеохара (див. 2.2.) і 

личинковий – трибліографа (рис. 20, 21). 

         Вид: трибліографа – Trybliographa rapae. 

         Родина: циніпіди – Cynipidae. 

         Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Вид холодостійкий, тому досить поширений в центральних і північних 

областях України. Імаго чорного кольору, блискуче. Личинки мають чотири 

віки, вони білого кольору. Лялечки спочатку білі, а потім поступово чорніють. 

Популяція трибліографи, що розвивається на весняній капустяній мусі, має два 

покоління, на літній – одне. 

На відміну від інших перетинчастокрилих комах імаго трибліографи 

малорухливі. Правда, це не заважає самицям знаходити личинок капустяних 

мух не тільки у надземних, а й у підземних частинах рослин. Нерідко для цього 

вони користуються ходами личинок. Самиці уражують личинок капустяних мух 

усіх віків, але віддають перевагу личинкам першого і другого. 

Ембріональний розвиток триває три-чотири дні. Личинка паразита першого 

– другого віку розвивається в личинці мухи, а третього – четвертого віків – у 

пупарії мухи. Інтенсивно живиться й росте трибліографа в четвертому віці. У 

цей період паразит уже не в лялечці, а зовні, на голові в господаря. У підсумку 

личинка ентомофага повністю знищує лялечку шкідника, залишаючи лише 

кутикулу. Зимує личинка четвертого віку в пупаріях мух у стані діапаузи. 

       Вид: апантелес білановий – Apanteles glomeralus L. (рис. 22). 

       Родина:  браконіди – Braconidaе. 

       Ряд:  перетинчастокрилі – Hymenoptera 

Внутрішній груповий паразит. Серед його господарів вказують 17 видів 

метеликів, але він надає перевагу біланам. Паразит дуже поширений. Крім 

білана жилкуватого, заражає гусениць капустяного і ріпакового біланів. 



                                                                               46 

Апантелес білановий – невелика перетинчастокрила комаха чорного 

кольору з яскраво-жовтими передніми стернітами черевця. Довжина тіла 2 – 3 

мм. Крила світлі, жилки світло-коричневі. Ноги червоно-бурі, задні стегна 

жовтувато-коричневі, на вершині з темною плямою. Яйцеклад слабо виступає, 

спрямований донизу. 

Апантелес – ефективний паразит капустяного білана, заражає також 

гусениць ріпакового білана. Однак у частини заражених ним гусениць 

ріпакового білана та в інших, менш звичних для нього господарів, проявляється 

імунітет. 

 У комах-фітофагів щодо паразитів встановлений фагоцитарний імунітет – 

інкапсуляція яєць і молодих личинок клітинами крові – фагоцитами. Втрату 

імунітету господарем до спеціалізованих паразитів пов'язують із виробленим у 

нього в процесі еволюції звиканням. 

 Апантелес заражає гусениць I – IV віків, але надає перевагу гусеницям II 

віку. У гусеницях різних віків відкладає 10 – 30 яєць. У разі перезараження в 

них може розвиватися до 100 личинок, в середньому близько 40. Личинки 

завершують розвиток у гусеницях останнього віку. Заляльковуються вони в 

шовковистих коконах жовтого забарвлення поблизу господаря. 

 При розвитку на капустяному і ріпаковому біланах апантелес, як і 

господарі, поліциклічний. Зимує доросла личинка у власному коконі на 

огорожі, стовбурах дерев і стінах будівель. 

         Апантелес вилітає наприкінці травня – на початку червня, переважно за 2 

– 3 тижні скоріше до початку відродження гусениць білана капустяного. У разі 

живлення нектаром квітів гірчиці, моркви, пастернаку, суріпки та інших 

медоносів плодючість самиць збільшується в 1,5 – 2,5 раза і вони можуть 

прожити понад місяць. Розвиток апантелеса в перших гусеницях завершується 

на початку липня, а всередині цього ж місяця вилітають дорослі комахи. Друга 

частина популяції апантелеса, що розвивається на гусеницях, які пізніше 

відродилися, дає, як і господар, два покоління. У результаті діяльності двох 

поколінь апантелеса зараженість ним гусениць у вересні перевищує 80%. Тому 

найбільш ефективна боротьба з біланом капустяним на початку переходу 
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гусениць першого покоління в останній вік, коли гусениці інших віків слабо 

заражені паразитом. У таких випадках необхідно вести боротьбу з другим 

поколінням шкідника. 

Зараження молодих гусениць білана жилкуватого відбувається в липні — 

серпні. Їздець відкладає яйця в тіло гусениці. У кожній зараженій гусениці 

паразитує від 9 до 69 (у середньому 25,5) личинок апантелеса. Вони живляться 

жировим тілом і лімфою живителя. Зимують личинки паразита першого віку в 

гусеницях білана жилкуватого. Навесні, закінчивши живлення, личинки їздця 

просвердлюють покриви гусениці, виходять назовні й утворюють групу 

яскраво-жовтих овальних шовковистих коконів, всередині  яких  за-

ляльковуються. Кокони прикріплюються часто до гілок, інколи до   листків   і   

тіла   гусениці. Личинки апантелеса починають виходити з гусениць третього 

віку в період масового цвітіння зимових сортів яблуні. Триває їх вихід 

протягом двох тижнів. 

Фаза лялечки паразита триває 6 – 9 днів, після чого дорослі їздці виходять 

з коконів. Літ імаго апантелеса відбувається в третій декаді травня - червні. 

Інколи зараженість білана жилкуватого апантелесом сягає 43% . 

Заражені апантелесом гусениці білана жилкуватого гинуть у третьому 

віці незабаром після виходу личинок паразита й істотної шкоди рослинам не 

завдають. При зараженні паразитом 20% гусениць шкідника порогом 

допустимої шкідливості є два зимові гнізда з чисельністю 15 гусениць на 1 м
3
 

крони дерева. При чисельності шкідника понад два гнізда на 1 м
3
 крони 

потрібно проводити боротьбу. Для збереження апантелеса в саду краще 

обприскувати дерева суспензіями бактеріальних препаратів на початку або в 

період масового виходу личинок апантелеса з гусениць білана жилкуватого, що 

збігається із закінченням цвітіння зимових сортів яблуні. Ці препарати не 

токсичні для дорослих корисних комах і личинок апантелеса, які закінчили 

живлення, але токсичні для личинок ентомофага, що живляться, і гусениць 

шкідника. 

        На білані жилкуватому апантелес дає одне покоління; зимує личинка I 

віку в зимуючій гусениці серед листків у кроні дерев.  
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Кількість апантелеса знижують надпаразити.  

         Вид:   птеромалюс – Pteromalus puparum L. (рис. 23). 

         Родина: птеромаліди – Pteromalidaе. 

         Ряд:   перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Груповий паразит лялечок біланів, в яких проходить весь його розвиток від 

яйця до імаго. Розвиток паразита продовжується за температури  23 – 24 °C 19 – 

20 днів, а за 17 - 19°C – 33 – 36 днів. Птеромалюс живиться нектаром квітів і 

гемолімфою господарів, яка виступає з ранки, зробленої яйцекладом. 

Птеромалюс – широкий олігофаг, заражає лялечок багатьох видів метеликів. 

Його розвиток протягом сезону відбувається несинхронно з капустяним 

біланом. За вегетаційний період птеромалюс дає 3 – 4 покоління, які 

розвиваються на різних господарях. 

Перше покоління і частково третє розвиваються на лялечках кропивниці на 

кропиві. Дорослі особини першого покоління вилітають всередині липня, коли 

вже у великій кількості з'являються лялечки капустяного і ріпакового біланів. У 

них розвивається друге і наступні покоління птеромалюса. Зимує потомство 

двох останніх поколінь паразита – діапазуючі дорослі личинки в лялечках 

різних видів метеликів у місцях їх зимівлі. 

        Види: трихограма еванесценс – Тrihograma evanescens Westw.; 

                                                              T. pintoi   Voegele. 

        Родина: трихограматиди – Trichogrammatidaе. 

        Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera.  

Ведуть приземний спосіб життя і пересуваються по ґрунті і рослинах, 

роблячи короткі перельоти; заражають польових і овочевих шкідників. 

Самиці відкладають яйця всередину господаря (рис. 24). В яйцях совок 

розвивається по 2 – 4 личинки. У разі перезараження яєць господаря 

відроджуються недорозвинуті особини або перезаражені яйця зморщуються і 

засихають. Заляльковується трихограма всередині яйця господаря. Самці 

вилітають скоріше, ніж самиці. У всіх видів трихограм у потомстві 

переважають самиці, основну масу яєць вони відкладають у перший день після 

відродження. Зимує трихограма в стані діапаузи в яйцях совки-гамми, совки-
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іпсилон, білана ріпакового на полях озимої пшениці, капусти та ін. Морози 

нижче за -20°C й часті відлиги спричиняють загибель частини зимуючого 

запасу паразита. На півдні України розвивається 9 – 10 поколінь трихограми, у 

північно-західній зоні –   3 – 4 покоління.  

Види трихограми екологічно пластичні. Розповсюджені в усій Україні, 

розвиваються і розмножуються в широкому діапазоні температур і вологості. У 

природі трихограма живиться нектаром пастернаку і насінників моркви, гречки, 

гірчиці, суріпки і фацелії; на одному суцвітті може бути до 300 особин. Для 

білкового живлення вона наколює господаря і висмоктує його вміст. 

Зараження яєць трихограмою починається в 6 – 8 годині ранку за 

температури не нижчої за 14 - 17°С. Трихограма світлолюбна, але уникає 

прямих сонячних променів. Зранку концентрується на верхньому, найбільш 

освітленому боці листка, а в жарку і суху погоду ховається на нижньому боці 

листків. У пошуках господаря трихограму приваблюють феромони 

(кайромони), які виділяють метелики-господарі. Наближення до господаря і 

впізнавання його відбувається за допомогою сенсил, які розташовані на булаві 

вусиків.  

На капустяних блішках живуть перетинчастокрилі комахи, кліщі і 

нематоди. Паразитичні комахи заражають бліх на стадії личинки і дорослого 

жука. В ентомофагів блішок істотну роль в обмеженні їх чисельності відіграє 

паразит перилітус. 

       Вид: перилітус – Perilitus bicolor Wesm. 

       Родина:  браконіди – Braconidaе. 

       Ряд:  перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Цей паразит може заражувати дорослих блішок різних видів (рис. 6). Їздець 

відкладає яйце в черевце жука, проколюючи його яйцекладом переважно між 

другим і першим сегментами. Личинка паразита, закінчивши розвиток, 

виходить через анальний отвір жука. Заляльковується в білому напівпрозорому 

коконі під грудочками або в тріщинах ґрунту. 

На дорослих жуках можуть жити також личинки кліщів яскраво-червоного 

кольору. 
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На личинках паразитують два види їздців – діоспілюс та еулофус. 

       Вид: діоспілюс – Diospilus morosus Reinh. 

       Родина:  браконіди – Braconidaе. 

       Ряд:  перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Внутрішній паразит. Заражує дорослих личинок світлоногої блішки в міні 

листка незадовго до виходу з листка для залялькування. Розвиток паразита 

проходить вже в личинці, яка знаходиться в ґрунті, і закінчується перед 

залялькуванням господаря. Однак через наявність в ній личинки паразита 

господар не  перетворюється на лялечку. Личинка паразита, вийшовши з 

господаря, плете кокон тут же в личинковій камері блохи. Кокон жовтий 

напівпрозорий. 

Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про найбільш розповсюджених ентомофагів 

шкідників овочевих культур. 

2. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю. 

3. Користуючись загальними відомостями, поданими в посібнику, та 

конспектом лекцій, заповнити таблицю: 

Вид,  ряд, 

родина 

Ентомофаг 

якого 

шкідника 

На якій стадії 

шкідника 

паразитує або 

знищує 

Зимуюча 

стадія, місце 

зимівлі 

Кількість 

поколінь 

ентомофага 

 

4. Замалювати в зошит вивчених ентомофагів шкідників овочевих культур. 

Питання для самоконтролю 

1. Перечисліть ентомофагів капустяних мух. 

2. Назвіть ентомофагів білана капустяного. 

3. Назвіть ентомофагів капустяних блішок 

4. Яка корисна комаха заражає лялечки біланів? 

5. Які з ентомофагів є личинковими, а які лялечковими паразитами? 

6.  В чому полягає суть фагоцитарного імунітету? 

7. Кількість яких шкідників може знижувати трихограма? 
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            Рис. 20. Жук алеохара.                             Рис. 21. Трибліографа. 
 

 

 

 

 

                       
 

Рис. 22. Їздець апантелес: 
а – самиця заражає гусеницю білана капустяного; б – вихід личинок з гусениці. 

 

 

 

 

                       
 

Рис. 23. Птеромалюс заражає                      Рис. 24. Трихограма еванесценс: 

Лялечку білана капустяного.                       а – імаго; б – самиця заражає яйце                

                                                                                     капустяної совки. 
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3.4. ЕНТОМОФАГИ ШКІДНИКІВ ЗАКРИТОГО ҐРУНТУ 

 У теплицях широко розповсюджений біологічний метод боротьби з 

павутинним кліщем за допомогою хижого кліща фітосейулюса (Phytoseiulus 

persimilis Ath.). У природних умовах він виявлений в теплих прибережних 

районах Чилі, Алжиру, Лівану, на півдні Франції та в Італії. У 1968 році                   

Г.А. Бегляров розробив методику розведення хижого кліща в лабораторії. 

 Кліщ не має зимової діапаузи і розмножується безперервно протягом року. 

Розвиток і розмноження проходять на рослинах, заражених павутинними 

кліщами. За достатньо високої температури після закінчення вегетаційного 

періоду фітосейулюс може знищувати діапазуючих самиць кліща в місцях їх 

зимівлі. 

 Запліднені самиці відкладають яйця серед колоній шкідника, 

прикріплюючи їх до тенет павутиння або безпосередньо до поверхні листків. 

Шестиногі личинки, що відроджуються, не живляться, поповнюючи 

енергетичні витрати за рахунок ембріонального жовтка. Наступні фази – 

восьминога протонімфа, дейтонімфа, дорослий кліщ – живляться павутинними 

кліщами та їх яйцями. 

На розвиток фітосейулюса дуже впливають температура і відносна 

вологість повітря. Для розвитку однієї генерації необхідно в середньому 5 – 6 

діб. Розводять фітосейулюса в інсектарії або теплиці на рослинах, заражених 

павутинним кліщем. Для розведення павутинних кліщів використовують 

рослини, які швидко ростуть і відносно довго витримують пошкодження – соя, 

квасоля, кормові боби. Технологія розведення фітосейулюса складається з 

таких основних етапів: вирощування рослин, обприскування їх одним з 

інсектицидів, зараження павутинними кліщами після висихання робочого 

розчину, заселення фітосейулюсом, збирання листків із хижаками. 

        Хижого кліща можна розводити і в стандартних хімічних пробірках. 

 Спеціалізованим внутрішнім паразитом тепличної білокрилки є комаха з 

ряду перетинчастокрилих – енкарзія (Encarsia Formosa Gah.). Самиці 

відкладають яйця в личинок третього – четвертого віку, уникаючи при цьому 



                                                                               53 

вже заселених господарів. Личинка живиться вмістом тіла німфи. У результаті 

живлення личинки паразита тіло німфи стає чорним. 

 Дорослі енкарзії живляться гемолімфою господаря на всіх фазах його 

розвитку, надаючи перевагу личинкам молодших віків, що часто спричиняє їх 

загибель. Білокрилками, заселеними паразитом, енкарзії не живляться. 

Швидкість розвитку паразита удвоє вища, ніж господаря. Крім температури і 

вологості, на активність енкарзії впливає освітленість теплиць. 

Методика розведення енкарзії розроблена в Британському дослідному 

інституті тепличних культур у 1969 році. Як їжу для білокрилки 

використовують тютюн. Рослини вирощують у теплицях до утворення 6 – 7 

листків, потім їх заражають білокрилкою. А коли вона в стані німфи, її 

заражають енкарзією. 

Енкарзію широко використовують у біологічній боротьбі з білокрилками 

переважно на помідорах. Дослідні дані свідчать про те, що застосування цього 

паразита можливе в комплексі з грибом ашерсонією. 

 Для біологічного захисту культур від трипсів використовують хижого 

кліща макензі (Amblyseius makenziei Sch.  еt. Pr.). На ефективність цього кліща 

як ентомофага тютюнового трипса в теплицях звернув увагу  Рамакерс у 

Нідерландах, і уже в 1981 році була розроблена методика масового розведення і 

здійснений випуск кліща на огірках у теплицях. Методика розведення цього 

хижака порівняно проста: розмножують його на борошняному кліщі, якого у 

свою чергу розводять на пшеничних висівках. Найбільш сприятлива їжа для 

кліща – личинки першого віку, менш доступні личинки другого віку, і зовсім не 

живиться хижак дорослими трипсами. 

У Ботанічному саду ім. акад. О.В.Фоміна (м. Київ) хижого кліща макензі 

використовують з 1991 року проти тютюнового, оранжерейного, драценового і 

гвоздичного трипсів, як правило, розсіваючи їх на рослинах разом із 

борошняним кліщем і висівками пшениці або створюючи превентивний 

зооценоз безпосередньо на рослинах. Для цього використовують легкий 

контейнер – акараріум з пластикових пляшок. 
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 У закритому ґрунті з-посеред попелиць найбільш поширеними і 

шкодочинними є оранжерейна, або персикова, і баштанна попелиці. 

Дослідження з метою розробки біологічного методу боротьби з попелицями 

спрямовані головним чином  на вивчення мух-сирфід, золотоочок і галиць 

афідиміз. 

 Личинок хижих мух-сирфід вважають найбільш ненажерливими з 

афідофагів. Одна особина може знищити за своє життя до 2 тис. попелиць. 

 Розроблена методика лабораторного розведення мухи-сирфіди (Syrphus 

ribesii), яка дозволяє цілий рік утримувати її в лабораторії і нагромаджувати для 

біологічної боротьби. Муху розводять на гороховій, виковій, буряковій, 

капустяній і персиковій попелицях. Для розведення попелиць використовують 

кінські боби і чорну редьку. 

 Висока прожерливість і плодючість, короткі строки розвитку, достатньо 

широка екологічна пластичність золотоочки звичайної (Chrysopa carnea) є 

основою для її використання в біологічній боротьбі з попелицями та іншими 

шкідниками методом сезонної колонізації. У біолабораторіях її розводять, 

використовуючи яйця зернової молі. Золотоочка найбільш ефективна на тих 

квітучих рослинах, які достатньою мірою забезпечують потребу імаго в нектарі 

і пилку. 

У закритому ґрунті можна використовувати імаго, личинки, а також 

розкладати яйця хижака. Найбільший ефект дає випуск личинок. Вони дуже 

швидко знижують чисельність попелиць. Найефективнішим є дворазовий 

випуск личинок другого віку з інтервалом у два тижні при початковому 

співвідношенні хижака і жертви 1:50, рідше 1:25. 

 Личинки хижої галиці афідимізи (Aphidoletes aphidimyza Rond) – олігофаги 

– можуть живитися 61 видом попелиць. Вони проколюють попелицю, 

паралізуючи її, і висмоктують вміст. Для повного розвитку комахи досить 30 – 

35 особин попелиць і майже стільки ж вона паралізує на рослині, не 

використовуючи для їжі. Личинки останнього віку заляльковуються на рослині 

або у верхньому шарі ґрунту. Зимує доросла діапазуюча личинка в коконі у 

верхньому шарі ґрунту, навесні з коконів виходять імаго і відкладають яйця в 
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колонії попелиць. Самиці розташовують яйця навіть серед поодиноких особин 

попелиць, які важко виявити під час обстеження. 

Галицю афідимізу розмножують у біолабораторіях на бобовій та виковій 

попелицях. 

 Колонізують хижака кількома способами: розміщують у теплиці кокони 

або вносять до теплиць ящики з рослинами, заселеними виковою та бобовою 

попелицями й хижаком. Випускають галицю за появи перших осередків 

шкідника у співвідношенні 1: 25 протягом 20 днів (кожних 5 днів).  

Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про основних ентомофагів шкідників закритого 

ґрунту. 

2. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю. 

3. Користуючись загальними відомостями, поданими в посібнику, та 

конспектом лекцій, заповнити таблицю: 

Вид,  ряд, 

родина 

Ентомофаг якого 

шкідника 

На якій стадії 

шкідника 

паразитує або 

знищує 

Кількість поколінь 

ентомофага 

 

4. Замалювати в зошит основних ентомофагів і акарифагів шкідників 

овочевих культур закритого ґрунту. 

Питання для самоконтролю 

1. Перелічіть основних ентомофагів та акарифагів шкідників закритого 

ґрунту. 

2. Який акарифаг контролює кількість павутинного кліща у теплицях? 

3. Кількість якого шкідника знижує енкарзія та в чому полягає особливість 

її розмноження і застосування? 

4. Проти яких шкідників застосовують хижого кліща макензі? 

5. Назвіть основних ентомофагів оранжерейної і баштанної попелиць.   
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4.  ЕНТОМОФАГИ ШКІДНИКІВ ПЛОДОВО-ЯГІДНИХ  

КУЛЬТУР 

4.1. ЕНТОМОФАГИ ПОПЕЛИЦЬ І МЕДЯНИЦЬ 

         Серед ентомофагів попелиць і медяниць важливе значення мають 

кокцинеліди, сирфіди, золотоочки, клопи і перетинчастокрилі комахи. В 

Україні відомо близько 80 видів жуків-кокцинелід, з яких 75 видів – хижі. 

Важливу роль у приваблюванні кокцинелід у саду та їх нагромадженні 

відіграють садозахисні смуги з добре розвинутим підліском і товстим шаром 

підстилки.  

       У саду попелицю знищують переважно сонечко семикрапкове (див. 2.2.), 

сонечко садове, адалія двокрапкова, адалія десятикрапкова, кальвія 

десятиплямиста і пропілея 14-крапкова, клоп антокорис звичайний ( див. 2.1.). 

Кров’яну попелицю знищує її вузькоспеціалізований паразит – їздець – 

афелінус. Найефективнішим хижаком медяниць є кальвія 14-плямиста. 

         Вид: сонечко садове – Scymnus (Pullus) subvillosus G.z                  

         Родина: кокцинеліди, або сонечка – Coccinellidae. 

         Ряд: жуки, або твердокрилі – Coleopterа. 

       Жук 1,9 – 2,5 мм завдовжки (рис. 25), тіло в густих коротких волосках. 

Передньоспинка буро-жовта, з великою темною трикутною плямою посередині. 

Надкрила чорні (часто руді), кожне з двома буро-жовтими подовженими 

плямами. Яйця (по 3 - 7 шт. разом) відкладає серед колоній попелиці на початку 

червня. Одна личинка старшого віку може знищити протягом дня 14 - 19 

личинок попелиці. Розвивається у двох поколіннях. 

         Вид: адалія десятикрапкова – Adalia decimpunctata                

         Родина: кокцинеліди, або сонечка – Coccinellidae. 

         Ряд: жуки, або твердокрилі – Coleopterа. 

       Жук з довжиною тіла 3,5 – 5 мм та дуже мінливим рисунком (рис. 26). 

Передньоспинка жовтувата, з М-подібним чорним рисунком. Рідше рисунок 

складається з чотирьох крапок, розташованих півколом. Надкрила жовті, 

червоно-жовті або майже буро-жовті. У світлих форм вони з 5 – 6 крапками 

кожне; ці крапки часто зникають, інколи ж збільшуються і з’єднуються 
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поздовжньо і поперечно, залишаючи п’ять світлих великих плям на кожному. У 

темних особин надкрила чорні або бурі, з півмісяцевою жовтою або червоною 

плямою, інколи зовсім чорні. Надкрила перед вершиною звичайно мають 

виразну поперечну складку. 

       Одна личинка старшого віку адалії десятикрапкової знищує протягом дня 

27 – 33 личинки попелиці. 

         Вид: кальвія 14-плямиста - Calvia guatuordecimguttata L.                

         Родина: кокцинеліди, або сонечка – Coccinellidae. 

         Ряд: жуки, або твердокрилі – Coleopterа. 

        Середнього розміру жук (рис. 28) з довжиною тіла 4,5 – 6 мм. Надкрила 

жовті або бурі з сімома білими плямами кожне. У другому від основи надкрил 

ряду є три плями, які лежать на одній лінії. 

        Зимують дорослі жуки у підстилці в лісі, садозахисних смугах, парках. З 

місць перезимівлі виходять наприкінці квітня – на початку травня і після 

спарювання відкладають купками яйця на штамбах і корі гілок. Виплодження 

личинок збігається з виплодженням чи з’явленням німф другого віку яблуневої 

медяниці (листоблішки). Кальвія – дуже ефективний ентомофаг яблуневої 

медяниці. ЇЇ личинка за період розвитку знищує до 300, а дорослий жук за добу 

– 40 – 50 німф. Личинки старшого віку можуть живитися й медяницями, які 

окрилилися. Молоді жуки живляться різними видами медяниці й попелиці. 

         Вид: пропілея 14-крапкова - Propylaea guatuordecimpunctata L. 

         Родина: кокцинеліди, або сонечка – Coccinellidae. 

         Ряд: жуки, або твердокрилі – Coleopterа. 

        Невеликий жук (рис. 29) з довжиною тіла 3,5 – 4,5 мм. Передньоспинка з 

шістьма чорними плямами або вони злиті в одну суцільну чотирилопатеву 

пляму. Надкрила жовті з чорним швом і кожне з сімома продовгувато-

чотирикутними окремими або злитими плямами, що утворюють якореподібний 

рисунок. 

Пропілея знищує попелицю, білокрилку, кокцид, личинки та яйця багатьох 

метеликів і жуків. Одна личинка старшого віку з’їдає протягом дня 27 – 29 
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личинок попелиці. Жук зимує у підстилці в садах, парках і на узліссях. Дає два 

покоління.  

        Велику кількість попелиць у садах знищують представники ряду 

двокрилих: сирф перев’язаний (див. 2.3. ) та сирф облямований (рис. 30, 31). 

                Вид: сирф облямований – Syrphus balteatus Deg.  

        Родина: сирфіди -  Syrphidae. 

                Ряд: двокрилі - Diptera.  

Муха з довжиною тіла 10 – 11 мм. Черевце вузьке, з паралельними краями. 

Жовті перевязі на верхньому боці черевця поділені навпіл вузькою чорною 

смужкою. Широкий поліфаг. Живиться зеленою яблуневою, сливовою 

обпиленою, вишневою, персиковою попелицями, менше – грушевою 

попелицею-листокруткою, зрідка – яблунево-подорожниковою попелицею. 

Сирф облямований, як і сирф перев’язаний, особливо часто трапляється в садах, 

які межують із квітучими насінниками моркви, кропу, цибулі. Насадження цих 

рослин навколо саду з метою приваблення сирфід відіграє дуже важливу роль. 

З ряду сітчастокрилих ентомофагами попелиць є золотоочка звичайна (див. 

2.3.) та золотоочка прозора. 

Вид: золотоочка, або хризопа прозора – Chrysopa perla L. 

Родина: хризопіди – Chrysopidae.  

Ряд: сітчастокрилі – Neuroptera. 

Золотоочка прозора – дуже ефективний природний регулятор чисельності 

попелиць. Імаго – невелика зеленувата сітчастокрила комаха 12 – 15 мм 

завдовжки з розмахом крил 25 – 35 мм. Лоб із чорним рисунком. Очі яскраві, 

вилискують золотом. Груди з чорною плямою, черевце чорне із зеленуватими 

боками. Передні і задні крила однаково розвинуті, достатньо широкі, поздовжні 

жилки зелені, поперечні – майже чорні. 

Зимують передлялечки в коконах у тріщинах кори, розвилках гілок, під 

опалим листям й рослинними рештками, у стінах надвірних будівель та інших 

місцях. Навесні за температури понад 10˚С відбувається залялькування. Перед 

виплодженням дорослої комахи лялечка стає рухливою, прогризає верхню 

частину кокона, виходить назовні і скидає линяльну шкірку. Після додаткового 



                                                                               59 

живлення під час з’явлення попелиць самиця золотоочки відкладає невеликими 

групами до 400 довгастих смарагдових яєць на високих стебельцях – на листках 

і пагонах рослин. Через кілька днів з яєць виплоджуються веретеноподібні, 

сіруваті шестиногі личинки, які сягають довжини 7 – 8 мм. На боках тіла 

личинок є горбки з групами щетинок, верхівки яких гачкоподібно зігнуті. 

Личинки дуже рухливі, швидко бігають і довгими серпоподібними щелепами 

схоплюють попелиць, висмоктують їхній вміст, залишаючи тільки шкірки. 

Закінчивши розвиток, личинки роблять собі шовковисті кокони і 

заляльковуються на рослинах. 

Хижаками попелиць є як личинки, так і дорослі комахи. Дорослі комахи 

активні вночі і в сутінках. Охоче летять на світло. Вдень сидять на нижньому 

боці листків рослин. У разі небезпеки золотоочка виділяє стійкий неприємний 

запах, який відлякує від неї ворогів. Доросла золотоочка знищує протягом 10 

хв. п’ять, а личинка за період розвитку – 150 – 400 попелиць. В Україні за сезон 

розвивається від двох до п’яти поколінь. 

Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про найбільш розповсюджених ентомофагів 

попелиць і медяниць. 

2. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю. 

3. Користуючись загальними відомостями, поданими в посібнику, та 

конспектом лекцій, заповнити таблицю: 

Вид,  

ряд, родина 

Ентомофаг 

якого 

шкідника 

На якій стадії 

шкідника 

паразитує або 

знищує 

Зимуюча 

стадія, місце 

зимівлі 

Кількість 

поколінь 

ентомофага 

 

4. Замалювати в зошит вивчених ентомофагів попелиць і медяниць. 

Питання для самоконтролю 

1. Перечисліть ентомофагів зеленої яблуневої попелиці. 

2. Назвіть ентомофагів попелиць, що належать до ряду твердокрилих, або 

жуків. 
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3. Яких ви знаєте ентомофагів попелиць, що належать до ряду 

сітчастокрилих? 

4. Яка корисна комаха найефективніше знищує медяниць? 

5. Личинки яких комах є ентомофагами яблуневих видів попелиць? 

6. Перечисліть ентомофагів попелиць і медяниць, які належать до родини 

кокцинелід. 

 

 

4.2. ЕНТОМОФАГИ ЯБЛУНЕВОЇ ПЛОДОЖЕРКИ І                                     

ЛИСТОКРУТОК  

В яйцях плодожерки та інших листокруток паразитують види роду 

Trichogramma. З паразитів гусениць найбільш постійні і численні мікродус, 

аскогастер, ефіальтес, пристамерус, паразит лялечок – пімпла. 

        Види: трихограма кацеція -  Trichogramma cacoeciae March. 

                   трихограма ембріофага  -  T. embryophagum Htd. 

        Родина: трихограматиди – Trichogrammatidae. 

        Ряд: перетинчастокрилі -  Hymenoptera. 

Вони широкі поліфаги, як і інші види цього роду (рис. 32, 33, 34). В умовах 

плодового саду їх основний господар – яблунева плодожерка. Трихограма 

заражає також  яйця садових совок і кукурудзяного метелика на кукурудзі на 

полях, що межують із садом. 

Обидва види трихограми зимують у фазі передлялечки в стані діапаузи, яка 

виникає за температури 10°С, в яйцях кільчастого шовкопряда, кистехвоста і 

п’ядуна зимового. Зимуючі особини витримують морози -25°С і короткочасне 

зниження температури до -32°С. 

Позитивною рисою всіх видів трихограм є те, що вони швидко 

розмножуються (за одне покоління плодожерки розвиваються три покоління 

трихограми) і вигідне співвідношення статей (4 : 1, або 80% самиць у 

потомстві). 

 Найефективнішою є трихограма кацеція. Цей вид найкраще 

пристосований до господарів, які живуть на деревах, у тому числі і в саду.                                           
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Трихограму можна побачити скрізь – у лісосмугах, на узліссях, галявинах, де 

вона розвивається в кладках яєць багатьох комах-господарів. Частину яєць 

шкідливих метеликів у саду завжди заражає „дика” трихограма, особливо, якщо 

неподалік є невеличкі ділянки рослинності, де б могли розвиватися додаткові 

господарі трихограми. Але найчастіше цих корисних комах розводять у 

біолабораторіях, а потім випускають для боротьби зі шкідниками. 

Трихограма коцеція є дуже гігрофільним видом. У разі зменшення 

вологості повітря до 50% плодючість і життєздатність комах знижується. 

Розвиток трихограми триває від весни до глибокої осені. Навесні трихограма 

вилітає до початку відкладання яєць плодожеркою і листокрутками. Через 

відсутність господаря вона гине у великій кількості, не відклавши яєць. Тому на 

початку літа зараженість яєць плодожерки трихограмою одинична і наростає 

тільки до кінця першого покоління шкідника. У районах, де плодожерка 

розвивається у двох поколіннях, критичний період для розмноження 

трихограми настає влітку між її поколіннями, коли відсутні яйця плодожерки. 

Розмноження трихограми в цей період можливе за наявності яєць додаткових 

господарів – листокруток. Наявність у садах України великої кількості різних 

видів листокруток забезпечує безперервне розмноження трихограми в природі 

до осені за послідовного переходу її з одного господаря на іншого. 

Для трихограми-ембріофаги характерною особливістю є відсутність 

самців, тому її ще називають безсамцевою. Це ксерофільний вид; за вологості 

50% плодючість T. embryophagum в 1,5 – 2 рази більша, ніж за 75%. 

Садові види трихограми пристосовані до життя в кроні дерев. Їм властива 

дещо вища активність пересування, ніж польовим видам. Такі трихограми 

можуть розповсюджуватися: T. cacoeciae – до 40 м, а T. embryophagum – до             

50 м. Перша з них надає перевагу загущеним насадженням і садам із 

підвищеною вологістю, які розташовані в низинах і заплавах рік. Вона 

рівномірно заселяє всю крону дерева. А для T. embryophagum найбільш 

сприятливі добре прогріті сухі місця, причому до 70% паразитів 

концентруються у верхній частині крони. Протягом  доби обидва види активні з 

6 – 7 години ранку і до сутінок. 
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       Вид:   мікродус червононогий – Microdus rufipes Nees. 

       Родина: браконіди -  Braconidae. 

       Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Основний паразит гусениць яблуневої плодожерки (рис. 35). Вузький 

олігофаг, розвивається синхронно з яблуневою плодожеркою і дає таку саму 

кількість (1 – 2) поколінь у році. Господар і паразит вилітають наприкінці 

травня – на початку червня. Мікродус з’являється на кілька днів пізніше від 

плодожерки. 

Самиця заражає гусениць I – II віків. Вона обстежує антенами вхідний 

отвір гусениці в яблуку, вводить туди яйцеклад і відкладає яйце в тіло гусениці, 

яка знаходиться під шкірою або в м’якоті плода. Гусениць, які відкрито 

повзають по субстрату, мікродус не заражає. Ембріональний розвиток триває 1 

– 2 дні. Личинки до IV віку – ендопаразити. Після утворення гусеницею 

плодожерки кокона під відсталою корою дерев личинка паразита робить отвір у 

грудній частині тіла гусениці. Потім, прикріплюючись до неї щелепами, 

личинка  протягом доби ще живиться залишками господаря уже як ектопаразит. 

Вона плете свій кокон всередині кокона господаря і через 24 години 

перетворюється в ньому на лялечку.   

Без їжі і води живе тільки 7 днів. У природі живиться нектаром дикої 

редьки, суріпки звичайної та ін. 

Паразит активний в ранкові і вечірні години, вдень – тільки в тіні, в кроні 

дерев. Мікродус впадає в діапазу вслід за господарем і зимує разом з 

гусеницями другого покоління яблуневої плодожерки. Для збагачення 

агроценозу плодового саду мікродусом рекомендують зберігати в саду при 

викосах „острівці” квітучої рослинності.  

       Вид:  аскогастер чотиризубий – Ascogaster guadriadentatus Wesm 

       Родина: браконіди – Braconidae 

       Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Широкий олігофаг, яйце – личинковий паразит плодожерок і багатьох 

інших видів листокруток. Широко розповсюджений в місцях шкодочинності 



                                                                               63 

яблуневої плодожерки і заражає її на 4 – 8%. Залюбки заражає сливову 

плодожерку. Зимує личинка I віку в діапазуючих гусеницях господаря. 

Аскогастер вилітає на 6 – 10 днів пізніше від яблуневої плодожерки. 

Одразу розпочинає пошук і зараження яєць господаря. Яйця відкладає точно в 

ембріон господаря. Личинка паразита відроджується в ембріоні господаря і 

розвивається повільно, а в період коконування гусениці господаря починає 

розвиватися інтенсивно і знищує її. Потім у коконі господаря вона будує білий 

зі щільним пояском посередині кокон і заляльковується. Аскогастер, як і 

плодожерка, в наших умовах розвивається у двох поколіннях. 

        Вид: ефіальтес, або ліотрифон – Ephialtes extensor Tasch. (рис. 36). 

        Родина: іхневмоніди – Іchneumonidae.       

        Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Зовнішній паразит гусениць яблуневої плодожерки старшого віку, які 

знаходяться під корою. Широкий олігофаг. Зимує у фазі личинки останнього 

віку під корою в коконах яблуневої плодожерки. Переносить морози до - 25°С. 

Вилітає наприкінці квітня, на 2 – 4 тижні скоріше від плодожерки, і літ його 

продовжується ціле літо до вересня. Для остаточного розвитку самицям 

необхідне живлення вуглеводами (нектаром) і білками (гемолімфою). Для цього 

самиця попередньо ощупує кору дерева. Через ходи гусениць або тріщини кори 

вона проколює своїм довгим яйцекладом кокон, а потім гусеницю і круговими 

рухами яйцеклада робить велику ранку із сильним витіканням гемолімфи, яка 

по капілярах піднімається вверх, виступаючи на поверхні кори. Для живлення 

гемолімфою ефіальтес протягом життя вбиває близько 100 гусениць 

плодожерки. Перед відкладанням яєць самиця, проколовши кокон плодожерки 

яйцекладом, паралізує гусеницю. Витягнувши яйцеклад, вона очікує 

припинення рухів гусениці, а потім знову проколює кокон і відкладає яйце біля 

або на господаря. 

       Вид: пімпла-дослідник – Pimpla turionella L.   

       Родина: іхневмоніди – Ichneumonidae. 

       Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 
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Поліфаг – паразитує в лялечках яблуневої плодожерки та багатьох інших 

метеликів (рис. 37). Відкладає одне яйце в лялечку. Весь розвиток від яйця до 

імаго відбувається в лялечці господаря і продовжується 3 – 4 тижні. У 

потомстві переважають самиці. Для завершення розвитку самицям необхідне 

живлення нектаром рослин і гемолімфою лялечок. Для цього вони прогризають 

покриви господаря і поглинають гемолімфу через ранку. Пімпла знищує 

лялечок, живлячись їх гемолімфою, нерідко більше, ніж при їх зараженні. 

У перші кілька днів після зараження пімплою лялечка плодожерки зовні не 

відрізняється від здорової: вона активно ворушить черевцем у разі подразнення. 

Поступово реакція її слабшає, і згодом вона стає зовсім нерухомою. Через 

кілька днів в її оболонці з’являється невеликий отвір, через який вилітає їздець. 

Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про основних ентомофагів яблуневої плодожерки і 

листокруток. 

2. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю. 

3. Користуючись загальними відомостями, поданими в посібнику, і 

конспектом лекцій, заповнити таблицю: 

Вид,  ряд, 

родина 

Ентомофаг 

якого 

шкідника 

На якій стадії 

шкідника 

паразитує або 

знищує 

Зимуюча 

стадія, місце 

зимівлі 

Кількість 

поколінь 

ентомофага 

 

4. Замалювати в зошит основних ентомофагів яблуневої плодожерки і 

листокруток. 

Питання для самоконтролю 

1. Які види трихограми ви знаєте, в чому їх відмінність? 

2. Поясніть роль листокруток у життєвому циклі трихограми. 

3. Який вид трихограми називають безсамцевою? 

4. Назвіть ентомофагів личинок яблуневої плодожерки. 

5. Якого з корисних їздців називають яйце-личинковим паразитом? 

6. Які види їздців живляться гемолімфою жертви? 
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4.3. ЕНТОМОФАГИ ЯБЛУНЕВИХ МОЛЕЙ 

Істотну роль в обмеженні масового розмноження горностаєвих молей 

відіграють спеціалізований паразит агеніаспіс, мухи-тахіни: беса, еуріста та 

бактромія і їздець пімпла-дослідник (див. 4.2.). 

        Вид: агеніаспіс -  Ageniaspis fuscicollis Dalm.  

       Родина: енциртіди - Encyrtidae. 

       Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Перетинчастокрила комаха (рис. 38) з довжиною тіла 1 – 1,05 мм. Груди 

чорні, черевце з металевим відблиском. Крила великі, безбарвні. Яйцеклад 

ледве виходить за вершину черевця. Агеніаспіс – спеціалізований паразит 

горностаєвих молей. Синхронність у розвитку паразита та яблуневої молі 

забезпечує досить швидке збільшення чисельності агеніаспіса. Проте слід 

пам’ятати, що період льоту в агеніаспіса становить 15 – 20 днів, а тривалість 

відкладання яєць міллю – один місяць. Тому частина яєць шкідника 

залишається незараженою. 

Перезимовують яйця паразита в тілі гусениць молі. При цьому з одного 

яйця паразита розвивається від 5 до 180 зародків. Личинки виплоджуються в 

першій половині травня і перебувають під ембріональною оболонкою. У 

третьому віці вони звільняються від оболонки і живляться внутрішніми 

органами гусениці. Паразитовані гусениці роздуваються, стають великими, але 

продовжують живитися. 

У п’ятому віці вони майже нерухомі, перестають живитися, тіло їх темніє й 

поступово муміфікується. У цей час личинки паразита заляльковуються у 

своєрідних коконах у тілі гусениці. Лялечка розвивається 13 – 19 днів. Дорослі 

паразити, які виплодилися, прогризають кокон, покриви гусениці і виходять 

назовні. Виліт агеніаспіса розпочинається в період масового відкладання яєць 

метеликами молі. У перші два дні після вилітання відбувається спаровування і 

відкладання яєць. Найчастіше самиць приваблюють щитки молі, які ще не 

встигли затвердіти і легко проколюються яйцекладом. 

Зараженість яблуневої молі агеніаспісом сягає 20% у садах зі скороченою 

кількістю обприскувань інсектицидами і до 57% -- у присадибних садах. Для 
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збереження й підвищення ролі агеніаспіса в обмеженні чисельності яблуневої 

молі рекомендують внутрішньоареальне переселення паразита. 

       Вид: беса – Bessa selecta Meig. 

       Родина: тахіни – Tachinidae 

       Ряд: двокрилі – Diptera. 

Дрібні (5 – 6,5 мм),  чорні, сірообпилені мухи. Груди з чотирма широкими 

поздовжніми смужками. Самиці відкладають яйця безпосередньо на живителя. 

Дуже поширений вид (рис. 39). 

Тахіна беса заражає гусениць старшого віку у другій-третій декадах червня 

і першій декаді липня. Якщо личинки тахін, що паразитують на білані 

жилкуватому й золотогузі, повний розвиток проходять в одній гусениці або 

лялечці, то личинки більшості видів тахін, які паразитують на яблуневій молі, в 

міру знищення однієї жертви переходять на іншу.  

Личинки й пупарії беси трапляються в гніздах шкідника з третьої декади 

червня до третьої декади липня. Тривалість фази лялечки становить 4 – 7 днів. 

Виплодження імаго відбувається в липні. 

       Вид: бактромія – Bactromyia aurulenta Meig. 

       Родина: тахіни - Tachinidae 

       Ряд: двокрилі – Diptera. 

Дрібні мухи – 4 – 4,5 мм. Груди чорні, жовтувато-сірообпилені з чотирма 

звичайними смужками. Три останні сегменти черевця жовтувато-сірообпилені. 

Крім яблуневої горностаєвої молі, живителями є плодова і бруслинна 

горностаєві молі, березова і дубова серпокрилки та інші види метеликів. 

Зараження гусениць яблуневої молі тахіною бактромією відбувається у 

другій і третій декадах червня. Личинки і пупарії мух можна виявити у третій 

декаді червня – першій декаді липня. Тривалість фази личинки 4 – 5 днів. Вихід 

дорослих мух спостерігають у липні. 

Ентомофаги відіграють важливу роль в регуляції чисельності мінуючих 

молей, що розвиваються у плодовому саду. Нерідко вони знищують понад 90% 

гусениць і 70% лялечок мінерів. У комплексі ентомофагів найчисленнішими є 

їздець голькоторакс, їздець біколор та їздці з родини сімпіезис.  



                                                                               67 

        Вид: голькоторакс – Holkothorax testaceipes Rats.     

        Надродина: хальциди – Chalcidoidea. 

        Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera.  

Їздець – голькоторакс (рис. 40) заражає до 80% мін різних видів 

листомінуючих молей. Якщо зазирнути всередину зараженої міни, то побачимо 

замість гусениці шкідника товсту „сигару”, наповнену личинками, а потім і 

лялечками паразита. В одній гусениці розвивається від 3 до 16 личинок їздця, 

який за рік дає 2 – 3 покоління. Чисельність його до кінця літа значно зростає. 

Голькоторакс дуже маленький, не більше 1 мм, тому дуже чутливий до будь-

яких несприятливих змін у навколишньому середовищі, передусім до 

пестицидів. Але навіть один він здатний знизити чисельність мінуючих  

шкідників до невідчутного рівня. Зимують лялечки і личинки останнього віку в 

тілі господаря в мінах на опалому листі.       

Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про основних ентомофагів горностаєвих і 

листомінуючих молей. 

2. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю. 

3. Користуючись загальними відомостями, поданими в посібнику, і 

конспектом лекцій, заповнити таблицю: 

Вид,  ряд, 

родина 

Ентомофаг 

якого 

шкідника 

На якій стадії 

шкідника 

паразитує або 

знищує 

Зимуюча 

стадія, місце 

зимівлі 

Кількість 

поколінь 

ентомофага 

 

4. Замалювати в зошит основних ентомофагів горностаєвих і 

листомінуючих молей. 

Питання для самоконтролю 

1. Назвіть ентомофагів яблуневої горностаєвої молі. 

2. Які ви знаєте види мух-тахін – ентомофагів горностаєвих молей? 

3. Яких ви знаєте ентомофагів горностаєвої молі, що належать до ряду 

перетинчастокрилих? 
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4. Що потрібно застосовувати для збереження й підвищення ролі 

агеніаспіса в обмеженні чисельності яблуневої молі? 

5. Чисельність яких шкідників може знижувати їздець-голькоторакс? 

6. Назвіть ентомофагів яблуневих листомінуючих молей. 

 

             

4.4. ЕНТОМОФАГИ БІЛАНА ЖИЛКУВАТОГО І ЗОЛОТОГУЗА  

Ентомофаги білана жилкуватого 

За літературними даними, чисельність білана жилкуватого в Україні 

регулюють 72 види паразитів і хижаків. Найбільше значення в його обмеженні 

мають їздці-браконіди, які заражають від 8 до 17,8 % гусениць, іхневмоніди, що 

знищують в окремі роки до 95 – 98% лялечок шкідника. Важливу роль 

відіграють також мухи-тахіни. 

На Поліссі та в Лісостепу найбільше значення в регулюванні чисельності 

білана жилкуватого мають такі паразити: апантелес білановий (див. 3.3), тахіни 

фріксе і компсилюра, апехтис капустяний, пімпла-підбурювач, теронія і 

брахімерія. 

       Вид: фріксе звичайна – Phryxe vulgaris Fall. 

       Родина: тахіни – Tachinidae 

       Ряд: двокрилі – Diptera. 

Cереднього розміру (6,5 – 8,5 мм) чорні сірообпилені мухи (рис. 41). Груди 

чорні, негусто сірообпилені, з чотирма поздовжніми чорними смужками. 

Черевце чорне з ледве помітними червонуватими плямами на боках другого 

членика або зовсім без плям. Уся поверхня черевця густо вкрита великими 

щетинками. 

Ноги чорні з міцними щетинками. Кігтики дуже короткі (коротші за 

останній членик лапок). Яйця з цілком розвинутим зародком відкладаються 

прямо на живителя. 

Крім білана жилкуватого, живителями є п'ядуни, шовкопряди, совки, 

бражники, ведмедиці, пістрянки та інші види лускокрилих. 
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Мухи цього виду заражають гусениць білана жилкуватого старшого віку. 

Встановлено, що вони відкладають яйця найчастіше на тергіти першого і 

другого сегментів грудей, рідше – на третій сегмент грудей, перший та останній 

сегменти черевця. Інколи тахіни відкладають яйця на плейрити грудей 

живителя. Перші яйця тахін виявляють наприкінці другої – у третій декадах 

травня і в першій декаді червня. 

Масове зараження гусениць паразитом відбувається в третій декаді травня 

– першій декаді червня. 

В одній гусениці або лялечці шкідника найчастіше розвивається 1 – 2, 

рідше – 3 – 8 личинок тахін. Лялечки, заселені тахінами, набувають 

червонуватого відтінку. Період розвитку личинки паразита в тілі живителя 

становить близько восьми днів. Після закінчення живлення личинка залишає 

тіло живителя і через 2 – 4 год утворює пупарій. Виходять личинки паразита 

переважно з лялечок живителя й дуже рідко – з гусениць. Через 8 – 12 днів з 

пупаріїв виходять дорослі комахи.  

        Вид: компсилюра – Compsilura concinnata Meig.        

        Родина: тахіни – Tachinidae 

       Ряд: двокрилі – Diptera. 

Cереднього розміру (6,5 – 8 мм) чорні, сірообпилені мухи. Груди чорні, 

сірообпилені, з чотирма звичайними поздовжніми чорними смужками. Черевце 

чорне з сірообпиленими смужками. Кігтики і пульвіли коротші за останній 

членик лапок. 

Самиця відрізняється своєрідним пристосуванням на черевці для 

проколювання покривів живителя. У прокол потім вводиться яйцекладом 

личинка тахіни. 

Вид всеїдний і, крім білана жилкуватого, заражає гусениць золотогуза та 

багатьох інших метеликів і личинок крупних видів пильщиків. 

Розвивається компсилюра в ті самі строки, що й фріксе. Розрізняють цих 

тахін лише за  морфологічними  особливостями й способами відкладання яєць. 

У період згасання вогнищ масового розмноження білана жилкуватого 

зараженість гусениць  комплексом тахін у саду може становити 27 – 49%.  
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Додаткове живлення тахін має велике значення у подовженні тривалості 

їхнього життя.  

       Вид: апехтис капустяний – Apechtis compunctor L.        

       Родина: іхневмоніди – Ichneumonidae. 

       Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Чорний їздець з довжиною тіла 6 – 15 мм. Вусики чорнувато-жовті, 

помітно потовщуються до вершини. Груди з червоним або жовтим рисунком. 

Ноги червоні, передні лапки жовтуваті, задні – з білим кільцем. Яйцеклад 

апехтиса загнутий донизу і трохи коротший за половину черевця. 

На Поліссі і в Лісостепу зараження апехтисом лялечок білана жилкуватого 

відбувається у третій декаді травня і першій-другій декадах червня. У 

зараженій лялечці розвивається лише одна личинка паразита. Заражені лялечки 

стають жорсткими і нерухомими. Виходячи, паразит прогризає круглий отвір у 

будь-якій частині лялечки. Вихід ентомофага з лялечок відбувається в червні. 

       Вид: пімпла-підбурювач – Pimpla instigator F. 

       Родина: іхневмоніди – Ichneumonidae. 

       Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Великий (10 – 25 мм) чорний їздець (рис. 37) з поперечною головою і 

ниткоподібними вусиками, однакової товщини по всій довжині. Крила 

безбарвні, рідше злегка затемнені. Ноги червоні, тазики, вертлуги і задні лапки 

чорні. Яйцеклад дорівнює половині довжини черевця, прямий. Крім білана 

жилкуватого, є паразитом золотогуза, непарного шовкопряда, червонохвоста, 

вербової хвилівки, монашенки, дубової листокрутки, соснового шовкопряда, 

соснової совки та інших шкідників. 

Літ пімпли і зараження лялечок білана жилкуватого спостерігають у третій 

декаді травня і першій декаді червня. Вихід паразита з лялечок шкідника 

встановлено в червні і першій декаді липня. На окремих необроблених 

пестицидами ділянках яблуні зараженість лялечок білана жилкуватого пімплою 

сягає 30%. 

       Вид: теронія – Theronia atalantae Poda. 

       Родина: іхневмоніди – Ichneumonidae. 
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       Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Червоно-жовтий їздець з довжиною тіла 7 – 20 мм (рис. 42). Крила 

жовтуваті, голова й груди з чорнуватим рисунком. Вусики ниткоподібні. Є 

паразитом понад 20 видів метеликів. Літ теронії і зараження лялечок білана 

жилкуватого відбувається в ті самі строки, що й попередніх видів. Вихід 

ентомофага з лялечок розпочинається наприкінці другої декади червня, масово 

відбувається у третій декаді червня й закінчується на початку липня. Ви-

плодження теронії встановлено в червні – першій половині липня.  

Ентомофаги золотогуза 

Видовий склад ентомофагів золотогуза представлений 87 видами. В 

Україні чисельність шкідника обмежують 18 видів тахін та 24 види 

перетинчастокрилих паразитів. 

У природних біоценозах ентомофаги є основними регуляторами 

чисельності шкідника. Зараженість гусениць комплексом тахін може сягати 

100%. В Україні чисельність золотогуза обмежують такі види ентомофагів: 

евптеромал гніздовий, метеорус строкатий, апантелес шовкопрядний, апантелес 

одинокий – паразити гусениць молодших віків; тахіни екзориста, блонделія, 

компсилюра, ктенофороцера, цестонія – паразити гусениць старшого віку; 

пімпла підбурювач,   теронія – паразити   лялечок. 

        Вид: блонделія – Blondelia nigripes Fill.      

        Родина: тахіни – Tachinidae 

        Ряд: двокрилі – Diptera. 

Дрібні й середнього розміру (5 – 10 мм) чорні мухи. Середньоспинка чорна 

з сірим нальотом і чотирма чорними поздовжніми смугами. Черевце чорне з 

поперечними перев'язами білувато-сірого нальоту. Характеризується тим, що 

самиці мають пристосування для проколювання поверхневих покривів 

гусениць. У прокол вводиться яйцеклад і тахіна відкладає личинку всередину 

тіла живителя. 

Всеїдний паразит гусениць різних метеликів і личинок пильщиків. Масове 

зараження блонделією гусениць золотогуза 4 – 5го віку відбувається у третій 

декаді травня і першій-другій декадах червня. Личинка живиться протягом 8 – 
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10 днів, після чого виходить з гусениці і через 2 – 4 години утворює пупарій. 

Через 8 – 12 днів із пупаріїв виходять дорослі мухи. Масовий вихід личинок 

тахіни з гусениць і лялечок золотогуза спостерігають у другій декаді червня, а 

масове виплодження мух – наприкінці червня – на початку липня. 

Дорослих мух приваблюють квітучі селерові й молочайні рослини (кріп, 

кмин, морква, борщівник та ін.). 

        Вид: ктенофороцера – Ctenophorocera pavida Mg. 

        Родина: тахіни - Tachinidae 

        Ряд: двокрилі – Diptera. 

Cереднього розміру (7,5 – 9,5 мм) синювато-чорні, слабообпилені тахіни. 

Груди синювато-чорні, з ледве помітними поздовжніми темними смугами. 

Черевце синювато-чорне з червонувато-бурими нерізкими плямами на боках 

або без них. 

Всеїдний вид. Крім золотогуза, живителями є непарний і кільчастий 

шовкопряди, совки та інші види комах. Самиці заражають гусениць золотогуза 

наприкінці травня – у червні. Імаго нового покоління виплоджуються з 

середини червня і до кінця липня. 

Чисельність двокрилих паразитів можуть обмежити вторинні паразити, які 

заражають личинок тахін всередині живителя.  

Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про основних ентомофагів білана жилкуватого і 

золотогуза. 

2. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю. 

3. Користуючись загальними відомостями, поданими в посібнику, і 

конспектом лекцій, заповнити таблицю: 

 

Вид,  ряд, 

родина 

Ентомофаг 

якого 

шкідника 

На якій стадії 

шкідника 

паразитує або 

знищує 

Зимуюча 

стадія, місце 

зимівлі 

Кількість 

поколінь 

ентомофага 
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4. Замалювати в зошит основних ентомофагів білана жилкуватого і 

золотогуза. 

Питання для самоконтролю 

1. Назвіть ентомофагів білана жилкуватого. 

2. Які види мух-тахін є ентомофагами білана жилкуватого? 

3. Яких ви знаєте ентомофагів білана жилкуватого, що належать до ряду 

перетинчастокрилих? 

4. Які комахи є ентомофагами білана жилкуватого і білана капустяного? 

5. Чисельність яких шкідників може знижувати їздець пімпла? 

6. Назвіть ентомофагів золотогуза. 

7. Які види мух-тахін є ентомофагами золотогуза? 

8. Яких ви знаєте ентомофагів золотогуза, що належать до ряду 

перетинчастокрилих? 

 

 

4.5. ЕНТОМОФАГИ НЕПАРНОГО І КІЛЬЧАСТОГО 

ШОВКОПРЯДІВ 

Ентомофаги непарного шовкопряда 

За літературними даними, чисельність непарного шовкопряда обмежують 

понад 200 видів ентомофагів, у тому числі в Україні близько 56 видів. 

Найбільше значення з них мають спеціалізовані види. Так, паразит анастатус 

може  заражати від 10 до 100% яйцекладок непарного шовкопряда. На півдні 

України шкіроїди, м'якотілки і птахи знищують до 38, а іноді й до 90% яєць. До 

10 – 15% гусениць непарного шовкопряда заражають їздці з роду Апантелес. 

Серед паразитів гусениць старшого віку домінують мухи-тахіни, а лялечок 

заражають паразити родів Пімпла і Епіурус. Ефективним у знищенні гусениць 

непарного шовкопряда є жук великий красотіл. Протягом доби він з'їдає майже 

40 гусениць. 

       Вид: анастатус японський– Anastatus japonicus Ashmead. 

       Родина: еупельміди – Eupelmidae. 

       Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 
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Паразит яєць непарного і кільчастого шовкопрядів з довжиною тіла 1,5—3 

мм (рис. 43). Голова пурпурово-фіолетова, із зеленим блиском. Вусики тонкі й 

довгі. Передньогруди й боки середньогрудей жовто-бурі, з фіолетовим і 

зеленим полиском, і середньоспинка спереду бронзова. Черевце трикутне, в 

основі звужене, до вершини розширене, фіолетове. Яйцеклад   злегка   

висувається. Заражає переважно свіжі яйця живителя. В яйці живителя 

розвивається одна особина паразита. 

До настання холодів личинка паразита закінчує розвиток. Заляльковується 

навесні наступного року. Вилітає імаго анастатуса з яєць, які перезимували, і 

зараження свіжих яєць відбувається наприкінці червня – на початку липня.   

Розвиток паразита і живителя синхронні. 

Анастатуса японського можна використовувати і для боротьби з непарним 

і кільчастим шовкопрядами методом внутрішньоареального розселення. 

       Вид: шинковий шкіроїд – Dermestes lardarius L. 

       Родина: дерместіди – Dermestidae. 

       Ряд: твердокрилі, або жуки – Coleoptera. 

Жук (рис. 44) із довжиною тіла 7 – 9,5 мм. Передньоспинка в чорних 

волосках із плямами із жовтуватих волосків. Перев'яз на надкрилах у 

жовтувато-сірих волосках з шістьма округлими плямами з чорних волосків. 

У вогнищах непарного шовкопряда шинковий шкіроїд за чисельністю 

часто домінує серед шести виявлених видів. 

Зимують жуки під відсталою корою, в дуплах, у штучних закритих місцях 

гніздування птахів. У цих же місцях до з'явлення в природних умовах кладок 

яєць непарного шовкопряда у великій кількості нагромаджуються личинки 

різного віку. 

З появою кладок  яєць   шкідника   личинки шкіроїда переселяються на них  

і  живляться. В одній кладці може бути до восьми личинок, які часто знищують 

усі яйця. Після цього вони переходять на наступну кладку. Личинка шкіроїда 

кілька разів линяє і у другій половині серпня – першій половині вересня 

заляльковується під корою у щілинах, екзувіях непарного шовкопряда та інших 

затишних місцях. У вересні виплоджуються дорослі жуки. Загальна тривалість 
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розвитку шкіроїда становить близько двох місяців. Протягом року розвивається 

лише одне покоління. 

       Вид: шкіроїд Еріхсона – Dermestes erichsoni Gglb. 

       Родина: дерместіди – Dermestidae. 

       Ряд: твердокрилі, або жуки – Coleoptera. 

Порівняно великий жук (6 – 7,5 мм). Надкрила з мармуровим рисунком з 

чорних і білуватих волосків. 

Шкіроїд Еріхсона за кількістю помітно поступається перед шинковим 

шкіроїдом у роки масового розмноження непарного шовкопряда і домінує 

серед шкіроїдів у період депресії вогнища шкідника. Цикли розвитку шкіроїда 

Еріхсона і шинкового однакові. У травні – червні личинки живляться сухими 

залишками комах, пошкоджуючи інколи кокони апантелеса – паразита 

непарного шовкопряда. Частіше заселяє шкіроїд Еріхсона кладки яєць 

непарного шовкопряда, що розміщені в укритті. Одна кладка яєць може бути 

заселена багатьма видами шкіроїдів. 

Шкіроїди є ефективними винищувачами яєць непарного шовкопряда. За 

сприятливих умов вони знищують до 50 – 70%, а інколи й до 96 – 100% 

яйцекладок шкідника. 

       Вид:  апантелес хвилівковий – Apanteles liparidis Boushe. 

       Родина: браконіди – Braconidae 

       Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Чорний їздець 3,5 – 4 мм завдовжки. Вусики чорні, довші від тіла. Груди й 

черевце гладенькі, блискучі. Черевце здавлене з боків. 

Яйцеклад короткий. Кокони білі, розміщені групами на гілках і штамбах 

дерев. Є паразитом непарного, кільчастого, соснового й сибірського 

шовкопрядів. Розвивається у двох поколіннях. Зимує передлялечка у коконі на 

штамбі дерева. У травні виплоджуються дорослі їздці і заражають молодих 

гусениць непарного шовкопряда. Їздці літнього покоління виплоджуються в 

червні, заражають гусениць старшого віку. У гусеницях молодшого віку 

розвивається  9 – 12, а старшого – 40 – 70 личинок. 

Плодючість самиць апантелеса сягає 150 яєць. 
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       Вид:  апантелес поодинокий– Apanteles solitarius Ratz. 

       Родина: браконіди – Braconidae 

       Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Їздець з довжиною тіла 2,5 – 3 мм. Вусики дорівнюють довжині тіла. Низ 

перших члеників черевця світлий. Кокони поодинокі, блідо-жовті або брудно-

білі, часто під залишками гусениць. 

Має річний цикл, схожий із циклом апантелеса хвилівкового,  але заселяє 

лише молодих гусениць непарного шовкопряда, а потім переходить на гусениць 

вербової хвилівки. 

       Вид:  апантелес шовкопрядовий – Apanteles porthetriae Mues. 

       Родина: браконіди – Braconidae 

       Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Дрібні   (3,2 – 3,5 мм)   перетинчастокрилі комахи. Вусики мають майже 

таку саму довжину, як і тіло, або трохи довші. Кокони білі, в групі. 

В Україні ентомофаг дає два покоління. Самиці з'являються наприкінці   

цвітіння зимових сортів яблуні і заселяють молодих гусениць непарного 

шовкопряда.   В одній гусениці може розвиватися до 100 личинок їздця. 

Наприкінці розвитку личинок апантелеса гусениці непарного шовкопряда  

спускаються  з  дерев  на  нижню частину штамба. Тут із них виходять личинки 

паразита і заляльковуються у білих овальних коконах. Через 5 – 7 днів із 

коконів вилітають дорослі  ентомофаги,   які  заселяють  гусениць непарного 

шовкопряда старшого віку. 

Види апантелесів, які заселяють гусениць непарного шовкопряда 

молодшого і старшого віків, можна використовувати для внутрішньоареального 

переселення. 

        Вид: фороцера рухлива – Phorocera agilis R.-D. 

        Родина: тахіни – Tachinidae 

        Ряд: двокрилі – Diptera. 

Досить великі (до 10 мм) сірі мухи. Груди з чотирма чорними поздовжніми 

смугами, черевце зверху з вузькими чорними задніми краями члеників і 

серединною поздовжньою смугою. 
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На півдні України перші мухи з пупаріїв, які перезимували, з'являються 

наприкінці квітня – на початку травня, масово – у першій половині травня. 

Заражають гусениць середнього (3 – 4-го) і старшого (5 - 6-го) віків, надаючи 

перевагу останнім. Самиця фороцери відкладає по одному, інколи по два, а то й 

більше яєць на грудні сегменти гусениць. Личинки, які виплодилися, 

проникають у середину тіла і живляться там. Крім непарного  шовкопряда,   

живителями   можуть бути гусениці золотогуза і монашенки. 

Тахіна фороцера, так само, як і екзоріста, відіграє вирішальну роль у 

стримуванні спалаху розмноження непарного шовкопряда у степовій зоні. 

Фороцера знищує до 58% гусениць шкідника, а загальна зараженість 

фороцерою та екзорістою сягає 80%. 

Ентомофаги кільчастого шовкопряда 

Тепер відомо близько 96 видів ентомофагів кільчастого шовкопряда, у 

тому числі 18 видів з них паразитують у яйцях і 78 - у гусеницях і лялечках. 

Найбільше практичне значення у зниженні чисельності шкідника мають 

яйцеїди, які знищують шкідника до заподіяння шкоди. Серед яйцеїдів 

ефективні спеціалізовані види – теленомус гладенький та ооенциртус 

повільний. Вони здатні розшукати живителя за різної його чисельності й 

відносно синхронно розвиватися з ним. 

До всеїдних ентомофагів, які заражають гусениць і лялечок кільчастого 

шовкопряда, належать 15 видів їздців із родини браконід, 31 вид із родини 

інхневмонід, 24 види тахін і вісім видів з інших родин і рядів. Із браконід 

велике значення має апантелес (див. 3.3), який заражає в окремі роки до 70% 

гусениць кільчастого шовкопряда. З іхневмонід найчастіше трапляються 

грегопімпла, пімпла-підбурювач, пімпла спуріа, теронія; з тахін – тлефуса, 

екзоріста личинкова, блонделія (див. 4.4).  

            Вид: теленомус гладенький – Telenomus laeviusculus Rats. 

            Надродина: теленоміни –Telenomidae.  

            Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

Дрібна чорна перетинчастокрила комаха 1 – 1,3 мм завдовжки (рис. 45) 

Паразит здатний розвиватися партеногенетично, без запліднення, причому з 
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незапліднених яєць розвиваються, як правило, самиці. Теленомус поширений 

скрізь, де є кільчастий шовкопряд. Розвиток ентомофага майже збігається з 

розвитком живителя і триває 11 місяців. 

Зимує передлялечка в оболонці яйця кільчастого шовкопряда. На початку 

червня за 10 – 15 днів до початку відкладання яєць шкідником починають 

вилітати дорослі паразити, які живляться нектаром селерових, розоцвітих 

рослин. Живуть вони у природних умовах 2 – 2,5 місяця. Самиця відкладає до 

60 - 70 яєць. Личинка розвивається протягом 2 – 3 місяців і у вересні утворює 

кокон, в якому формується передлялечка. Розвивається в одному поколінні. 

Серед усіх яйцеїдів теленомус найбільш поширений та ефективний. У 

старих вогнищах заражає до 50 – 80% яєць кільчастого шовкопряда. Для 

використання теленомуса у боротьбі з кільчастим шовкопрядом рекомендують 

внутрішньоареальне розселення ентомофага зі старих, згасаючих вогнищ 

шкідника,   де кладки яєнь заражені більш як на 30%, у нові. 

            Вид: ооенциртус повільний – Ooencyrtus tardus Rats. 

            Родина: енциртиди – Encyrtidae.  

            Ряд: перетинчастокрилі – Hymenoptera. 

 Перетинчастокрила комаха (рис. 46). Голова блискучо-зелена. Груди 

зверху золотисто-зелені з чорними волосками, черевце широке й коротке, 

бурувате з бронзовим блиском. Передні крила довгі, широкі, що сприяє 

пасивному розселенню. Яйцеклад не виступає з черевця. Розмножується 

партеногенетично і розвивається синхронно з живителем. 

У зв'язку з великою тривалістю життя енциртиди трапляються у плодових 

садах протягом усього літа: у жарку й суху погоду – в пазухах листків або з 

верхнього боку листків і гілок, а під час дощу і вночі – з нижнього боку листків. 

Для додаткового живлення енциртиди використовують нектар дудника 

лісового і молочаю гіркого. Заражає яйця кільчастого шовкопряда у липні - 

серпні. 

У лісі зараженість яєць окремих кладок сягає 80% навіть у період депресії 

шкідника. 

        Вид: екзориста личинкова – Exorista larvarum L. 
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        Родина: тахіни – Tachinidae 

        Ряд: двокрилі – Diptera. 

 Чорна муха з довжиною тіла 9 – 13 мм. Жовто-сірі груди мають чотири 

чорні поздовжні смужки. Черевце конічне, чорне, три задніх сегменти з    

широкими   поперечними   сірими смужками. Тахіна відкладає великі   яйця   на 

шкіряні покриви гусениці 4 - 5-го віку. Личинки, що виплодилися,   проникають 

усередину, де протягом трьох  тижнів живляться жировим тілом і внутрішніми 

органами гусениці. Закінчивши живлення, личинки виходять із гусениць або 

лялечок і заляльковуються в ґрунті. Через  14 – 16  днів   вилітають дорослі 

мухи. Тахіна дає кілька поколінь за рік. Заражає близько 50 видів комах, у тому 

числі кільчастого шовкопряда, білана жилкуватого, золотогуза, античну 

хвилівку, совок, бражників та ін. Мух тахін можна переселяти у нові вогнища 

шкідників. 

Завдання для виконання 

1. Опрацювати матеріал про основних ентомофагів непарного і кільчастого 

шовкопрядів. 

2. Дати письмові відповіді на питання для самоконтролю. 

3. Замалювати в зошит основних ентомофагів непарного і кільчастого 

шовкопрядів. 

4. Користуючись загальними відомостями, поданими в посібнику, і 

конспектом лекцій, заповнити таблицю: 

Вид,  ряд, 

родина 

Ентомофаг 

якого 

шкідника 

На якій стадії 

шкідника 

паразитує або 

знищує 

Зимуюча 

стадія, місце 

зимівлі 

Кількість 

поколінь 

ентомофага 

Питання для самоконтролю 

1. Назвіть жуків, які є ентомофагами непарного шовкопряда. 

2. Які види мух-тахін є ентомофагами непарного шовкопряда? 

3. Яких ви знаєте ентомофагів непарного шовкопряда, що належать до ряду 

перетинчастокрилих? 
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4. Який вид жуків шкіроїдів є найбільш розповсюдженим ентомофагом 

непарного шовкопряда? 

5. Чисельність яких шкідників може знижувати теленомус гладенький? 

6. Назвіть ентомофагів кільчастого шовкопряда. 

7. Які види мух-тахін є ентомофагами кільчастого шовкопряда? 

8. Яких ви знаєте ентомофагів кільчастого шовкопряда, що належать до 

ряду перетинчастокрилих? 

 

 

4.6. ЕНТОМОФАГИ ШКІДНИКІВ ЯГІДНИХ КУЛЬТУР 

        Найбільш масовими хижаками в насадженнях ягідних культур є 

твердокрилі, сітчастокрилі, мухи-тахіни, напівтвердокрилі, павуки та кліщі. 

   Твердокрилі, які серед комплексу ентомофагів мають суттєве значення в 

регуляції чисельності шкідливих видів ягідних культур, представлені головним 

чином жужелицями, стафілінідами, сонечками та м’якотілками. У насадженнях 

ягідних культур жужелиці й стафілініди ведуть прихований спосіб життя. Вони 

знаходяться в ґрунті, під відсталою корою та в інших місцях. Живляться  

гусеницями і лялечками лускокрилих і несправжніми гусеницями пильщиків, 

яйцями багатьох шкідників, малими личинками і попелицями. До ентомофагів з 

ряду Твердокрилих належать представники родини жужелиць – 21 вид, родини 

карапузики – 3 види, стафілініди – 16 видів та з інших родин – близько п’яти 

видів. 

  У період високої щільності попелиць, коли на один пагін припадає понад 

15 особин, хижі жужелиці зменшують їх чисельність на 70%. 

       Червононога жужелиця (Carabus cancelatus) відома як хижак гусениць 

різних лускокрилих: підгризаючих совок, лучного метелика, деяких видів 

листокруток, є звичайним видом в усіх агроценозах, у тому числі і в 

агробіоценозі ягідних насаджень. 

  Комплекс ентомофагів шкідників ягідних культур охоплює як хижі, так і 

паразитичні види. 
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        До хижаків, які мають суттєве значення в регулюванні чисельності 

багатьох шкідників, належать, крім згаданих, такі представники: з ряду 

акариформні кліщі, родина аністіди – аністіс ягідний (Anystis baccarum L.) – 

кліщ 1,7 – 2,5 мм, червоного забарвлення, з довгими ногами. Личинки та імаго 

живляться павутинними кліщами, попелицями на малині, смородині, аґрусі 

тощо. Хижак зимує у фазі яйця на поверхні рослинних решток під кущами, в 

садах під деревами. Протягом вегетації дає два-три покоління. 

  Із ряду паразитоїдних кліщів (Parasitiformes), родина фітосеїди 

(Phytoseyidae) – дуже малі кліщі (0,25 – 0,65 мм), овальної або 

видовженоовальної форми, оранжево-червоні. Імаго, личинки – хижаки 

личинок, німф та імаго тетраніхових і чотириногих кліщів, які пошкоджують 

ягідні та плодові культури. Зимує запліднена самиця в тріщинах кори та гілок 

під лусочками бруньок, яйця відкладає на нижній бік листків уздовж жилок. 

Протягом року дає чотири-п’ять поколінь.  

       З ряду акариформні – Acariformes, родина стігмеїди – Stigmaeidae. Кліщі – 

0,3 – 0,5 мм, тіло червоне, широкоовальне. Імаго та личинки – хижаки усіх фаз 

павутинних кліщів, попелиць, малих комах. Зимує запліднена самиця у 

тріщинах кори. Дає три-чотири покоління. 

  У промислових насадженнях ягідних культур природні вороги не мають 

суттєвого значення в регуляції чисельності шкідливих видів у зв’язку з малою 

чисельністю популяцій. Але за значного зниження пестицидного навантаження 

господарське значення мають золотоочки, кокцинеліди, трихограма (див. 4.1, 

4.2), паразити мінуючих молей, паразитичні мухи, павуки і комахоїдні птахи. 

Серед хижих комах найчисленніші золотоочки. Вони регулюють щільність 

популяцій сисних шкідників, а також впливають на щільність популяцій 

листокруток, п’ядунів; знищують яйця і личинок молодших віків. Ці хижаки 

характеризуються високою пошуковою здатністю. Розподіл золотоочок в 

агроценозах характеризується сильним розсіюванням їх по різних стаціях 

влітку. У весняно-осінній період спостерігають приуроченість більшості видів 

до деревно-чагарникової рослинності, що пов’язано з місцем зимівлі й 

додатковим живленням. Личинки золотоочок віддають перевагу попелицям, але 
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за їх відсутності живляться яйцями й молодими личинками листогризучих 

шкідників. Висока чисельність золотоочок в ягідних і плодових насадженнях 

пояснюється поліфагією цих ентомофагів. 

Жуки-сонечка за чисельністю і господарським значенням близькі до 

золотоочок. Щільність їх популяцій різко зростає в насадженнях, де не 

проводять ранньовесняні хімічні обробки. 

Завдання і питання для самоконтролю 

1. Опрацювати матеріал про найбільш розповсюджених ентомофагів 

ягідних культур. 

2. Замалювати в зошит хижу жужелицю і хижого кліща. 

3.Назвіть найбільш розповсюджених ентомофагів попелиць. 

4. Які корисні кліщі можуть впливати на чисельність павутинних кліщів? 

5 Які комахи-ентомофаги знищують павутинних кліщів? 

6. Які корисні комахи з родини кокцинелід можуть впливати на 

чисельність шкідників ягідних культур? 

7. Які корисні комахи з ряду твердокрилих можуть впливати на чисельність 

шкідників ягідних культур? 

8. Які корисні комахи з ряду сітчастокрилих можуть впливати на 

чисельність шкідників ягідних культур? 

Тестові завдання: 

1. До кліщів-ентомофагів шкідників ягідних культур належать: 

1 2 3 4 5 

Кокцинеліди Аністіс 

ягідний 

Золотоочка 

звичайна 

Стігмеїди Карапузики 

2. Які комахи є ентомофагами шкідників ягідних культур: 

1 2 3 4 5 

Сонечко 

семикрапкове 

Золотоочка 

звичайна 

Аністіс 

ягідний 

Павуки М’якотілки 

3. Які ентомофаги ягідних культур належать до ряду твердокрилих       

     або жуків: 

1 2 3 4 5 

Золотоочка 

звичайна 

Жужелиця 

червононога 

Сонечко 

семикрапкове 

М’якотілки Стафіліни 
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Рис. 25. Сонечко садове.                         Рис. 26. Адалія десятикрапкова. 
 

 

 

 

                                          
Рис. 27. Адалія двокрапкова:                 Рис. 28. Кальвія 14-плямиста:  
а – жук; б – яйцекладка.                                     а – жук; б – яйцекладка. 

 

 

 

 

                                 
 

Рис. 29. Пропілея             Рис. 30. Сирф                    Рис. 31. Сирф перев’язаний 

14-крапкова.                    облямований.                    а – муха; б – личинка знищує 

                                                                                                    попелицю. 

 

 

                                          

 

 

                                                                
 

Рис. 32. Трихограма                    Рис. 33. Трихограма             Рис. 34. Лялечки 

кацеція.                                        ембріофага.                            трихограми в яйці 

                                                                                                                        плодожерки. 
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            Рис. 35. Мікродус.                                           Рис. 36. Ефіальтес. 
 

 

 

 

                        
                  а                             б 

 

Рис.  37. Їздець пімпла:                                                     Рис. 38. Агеніаспіс:   
а – імаго; б – самиця відкладає яйце в                                  а – імаго; б – кокони в гусениці 

лялечку шкідника.                                                                   молі. 

 

 

 

 

 

                                                        
 

                 Рис. 39. Муха тахіна.                         Рис. 40. Голькоторакс. 
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Рис. 41. Фріксе звичайна: 
а – муха; б, в, г – заражені гусениці і лялечки; 

д – пупарій і личинки паразита. 

 

 

 

 

                                       
 

 

    Рис. 42. Теронія.                         Рис. 43. Анастатус японський: самиця і самець 

 

 

 

 
 

 

                                         
 

Рис. 44. Шинковий              Рис. 45. Теленомус                       Рис. 46. Ооенциртус            

       шкіроїд.                           гладенький.                                    повільний.   
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5.  БІОЛОГІЧНИЙ МЕТОД БОРОТЬБИ З БУР’ЯНАМИ 

На бур'янах живиться величезна кількість членистоногих. Теоретично 

будь-якого спеціалізованого фітофага, що пошкоджує бур'яни, можна 

використати для регулювання їх чисельності. Ефективність фітофагів як таких, 

що стримують поширення бур'янів, залежить від багатьох чинників. Серед них 

важливе значення мають особливості живлення фітофага. Найбільшої шкоди 

бур'яну завдають членистоногі, в яких активно живляться і личинки, й імаго на 

різних органах рослин. 

Встановлено, що фітофаги, які пошкоджують поверхню листка, більше 

пригнічують рослини, ніж листогризучі. Види, що виїдають отвори на поверхні 

листка, і мінери ефективніші, ніж види із сисним і шкребучим типом живлення. 

Найперспективніші у біологічному захисті рослин членистоногі, які 

пошкоджують генеративні органи бур'янів. 

На сьогодні з'ясовано параметри, що визначають можливість та 

ефективність застосування того чи іншого членистоногого-фітофага в зниженні 

шкодочинності певного виду бур'янів. Ці параметри об'єднано в три групи. 

Перша охоплює такі показники, як характер пошкоджень, посилення інших 

біотичних чинників, що пригнічують рослину, фенологія пошкоджень, 

кількість генерацій, плодючість, чинники смертності. Друга група характеризує 

ступінь спареності фітофага й бур'яну, можливість лабораторного розведення 

на штучному живильному середовищі, потенційну загрозу культурним 

рослинам. Третя група пов'язана з оцінкою ефективності фітофага в різних 

кліматичних умовах. 

Свого часу було досліджено особливості біології та вивчено екологію 

членистоногих-фітофагів як потенційних агентів біологічного регулювання 

чисельності деяких бур'янів. Зокрема, високоефективним фітофагом березки 

польової визнано щитоноску Hypocassida subferruginea Schrnk., осоту рожевого 

– інший вид щитоноски – Cassida rubiginosa Mull., вовчка (заразихи) – мушку-

фітомізу – Phytomyza orobanchia Kalt. та низку інших комах. 
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Для зниження шкодочинності бур'янів застосовують тільки 

високоспеціалізовані види членистоногих, перехід яких на культурні рослини 

цілком виключений. 

Принципово відмінне застосування в біологічному захисті рослин 

членистоногих-фітофагів проти місцевих (аборигенних) і заносних 

(інтродукованих) бур'янів. Місцеві форми бур'янів пошкоджують фітофаги, які 

є господарями великої кількості зоофагів, що регулюють їх чисельність. У 

результаті регулювальна роль фітофагів щодо місцевих форм бур'янів не 

завжди передбачувана. Заносні види бур'янів можуть досить ефективно 

контролювати членистоногі, інтродуковані з батьківщини бур'яну, оскільки 

інтродуцент-фітофаг у нових умовах нерідко не має активних зоофагів. 

Нагромаджено певний досвід застосування членистоногих-фітофагів як проти 

місцевих видів бур'янів, так і проти заносних.  

Найширше як аборигенний фітофаг застосовують муху-фітомізу (рис. 47) 

проти вовчка єгипетського, гіллястого і соняшникового. Відомо, що вовчок 

єгипетський заражає близько 120 видів рослин. Дуже пошкоджує цей бурян 

соняшник, тютюн, гарбузові, селерові, складноцвіті, капустяні та інші 

культури. Це рослина-паразит, яка прикріплюється своїми присосками 

(гаусторіями) до кореневої системи рослини-живителя і висмоктує воду й 

розчинені в ній поживні речовини. У разі сильного зараження це призводить до 

загибелі культурних рослин. В одному суцвітті вовчка утворюється до 25 тис. 

насінин, які зберігають схожість до 15 років. У боротьбі з цим буряном не дало 

позитивних результатів ні ручне виполювання, ні застосування різних хімічних 

препаратів. Найбільш перспективним виявилося використання мухи фітомізи. 

Личинки її живляться недозрілим насінням, тканинами зав'язі і стеблами 

вовчка, завдяки чому муха є ефективним регулятором розмноження цієї 

паразитичної рослини. Розмножується фітоміза в умовах Середньої Азії – в 5 – 

6-ти, а в європейській частині – у 2 – 3 поколіннях. Найефективніше 

застосовують її в Середній Азії. На думку відомого спеціаліста в галузі 

біологічного методу захисту рослин О.В. Ковальова, цьому сприяло кілька 

чинників: насамперед початкова висока щільність бур'яну в місцях колонізації 
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фітофага, насичення агроценозу природною популяцією фітомізи, низький 

рівень зараження її паразитами. Розселяють діапаузуючих лялечок на поля у 

мішках або спеціальних будках-фітомізаріях з розрахунку 500 - 1000 пупаріїв 

на гектар. У підсумку муха заселяє абсолютно всі квітконоси, але наприкінці 

літа чисельність її знижується через брак корму. Однак спеціалісти вважають, 

що тут регулювальну роль відіграють і паразитичні перетинчастокрилі, 

особливо хальциди. Позбутися паразитів на фітомізі можна лише за масового 

розмноження її в лабораторних умовах. 

Використання фітомізи протягом 3 – 5 років знижує до мінімуму 

зараженість посівів вовчком. 

Використання членистоногих-фітофагів проти заносних видів бур'янів у 

багатьох країнах досить успішне. Класичний приклад – інтродукція в 

Австралію з Аргентини кактусової вогнівки Сactoblastis cactorum Beg. для 

знищення опунції. Різні види опунцій, що ростуть у Західній півкулі, 

потрапивши до Австралії, знайшли там надзвичайно сприятливі умови для 

поширення. Один із видів опунцій – Opuntia stricta Haw. – до початку минулого 

століття колонізував понад 4 млн га цінних сільськогосподарських угідь. 

Проблему вдалося вирішити, завізши 1925 року всього 2750 яєць кактусової 

вогнівки. Через п'ять років чисельність фітофага зросла настільки, що опунція 

почала гинути на великих площах. Мільйони гектарів засмічених земель було 

повернуто сільському господарству. Вдячні фермери встановили кактусовій 

вогнівці пам'ятник. 

У США, починаючи з 40-х років минулого століття, завезено близько 30 

видів фітофагів для обмеження шкодочинності бур'янів. Серед них 19 видів 

укоренилися і успішно виконують покладену на них роль. Особливо успішно 

членистоногі пригнічували зарості бур'янів на луках і пасовищах у західних та 

північно-західних штатах США і південних районах Канади, насамперед - 

звіробою, якірців, осоту, амброзії, деяких видів чагарникової рослинності. 

Причому у знищенні звіробою вирішальне значення мали жуки-листоїди з роду 

Chrysolina, якірців – жуки-довгоносики Microlarinus lypriformis Woll. та М. 

Lareynii J. – D., жовтозілля – лускокрилі – Тугіа jacobaeae L. 
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Звіробій звичайний, або продірявлений – звичайна для європейських 

держав рослина – заселив великі площі пасовищ у США, а також у країнах 

Південної Америки та Австралії. Уперше звіробій був виявлений у Каліфорнії в 

1900 році і почав швидко розповсюджуватися, легко витісняючи однорічні 

кормові рослини пасовищ. У 1944 році зайняв понад 800 тис. га  добрих 

продуктивних пасовищ і розповсюдився на території 30 округів. При цьому 

виявилося, що звіробій має багато властивостей, які є шкідливими для 

домашніх тварин, особливо з непігментованою шкірою, підвищуючи її 

світлочутливість. Під дією сонячних променів у тварин виникали запальні 

процеси, які призводили до утворення важкозаживаючих ран. Крім того, 

поїдання навіть невеликих кількостей звіробою спричинило подразнення 

слизової оболонки рота. Це затруднювало споживання води, знижувало апетит 

у тварин і, врешті-решт, призводило до зниження приросту. 

З 1928 до 1950 р. провели велику роботу з відбору, перевірки та 

інтродукції з Англії і Франції видів гербіфагів. Три з них – два види листоїдів і 

вузькотіла златка – були завезені в США. Особливо ефективним виявився 

листоїд Chrysomela guadrigemina Sffr. За десять років після випуску комах 

звіробій з дуже небезпечного засмічувача пасовищ перетворився на звичайний 

придорожний бур’ян. 

В Україні значну увагу приділяють біологічному захисту посівів від 

амброзій, завезених з Північної Америки. Свого часу вчені Зоологічного 

інституту АН СРСР одержали відомості від американських ентомологів про 

понад 300 видів комах і кліщів, що живляться на амброзіях. Серед багатоїдних 

видів було відібрано вузьких олігофагів, трофічна спеціалізація яких обмежена 

родом Аmbrosia. Для дослідів із Канади й США було завезено 20 видів комах і 

кліщів. Робота з акліматизації велася з амброзієвою совкою – Tarachidia 

candefacta Hubn. та з листоїдом смугастим амброзієвим – Zygogramma suturalis. 

Амброзієвих листоїдів роду Zygogramma з Північної Америки завіз 

О.В.Ковальов у 1978 році (Зоологічний інститут АН СРСР) і розселено в 16 

областях і автономних республіках у Росії, Україні, Грузії, Казахстані. 
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Було докладно вивчено біологічні особливості цих видів комах, 

насамперед – діапаузуючих фаз розвитку, суму ефективних температур тощо. 

Проте ефективність амброзієвої вогнівки при цьому виявилася низькою. 

Очевидно, основною причиною цього стало поширення вірусного 

захворювання фітофага – гранульозу.  

Трохи успішніше акліматизувався амброзійовий листоїд на Північному 

Кавказі та Далекому Сході Росії. Листоїд зимує у фазі імаго в грунті на глибині 

5 - 10 см. У квітні-травні жуки виходять із ґрунту – через два тижні після появи 

сходів амброзії. Саме в цей час, коли в бур'яну розвивається 1 - 2 пари 

справжніх листків, листоїд і знищує сходи. Зазначимо: за досить невисокої 

щільності гербифага – 2050 особин на 1 м
2
, за густоти стояння бур'яну 200 - 500 

рослин на 1 м
2
 повне знищення його завершується за 5 - 10 днів. В умовах 

Північного Кавказу листоїд розвивається у двох поколіннях.  

Останніми роками в країнах СНД успішно здійснюється інтродукція 

амброзієвого смугастого листоїда (рис.48) – Zygogramma suturalis F. та 

амброзієвого переривчастого листоїда – Z. disrupta Rog., фітофагів, що 

живляться на злісних бур’янах – амброзії полинолистій та амброзії 

багаторічній. 

Кормова специфічність амброзієвих листоїдів надзвичайно чітка. Ні 

личинки, ні жуки не здатні живитися нічим, крім полинолистої й багаторічної 

амброзії. Листоїди здатні ефективно розселятися в агроценозах і завдяки 

міцності покривів відносно стійкі щодо основних агрозаходів (оранка, 

культивація, збирання врожаю тощо). Личинки і жуки його стійкі також і щодо 

більшості гербіцидів, причому за спільного застосування листоїдів і гербіцидів 

спостерігають помітний кумулятивний ефект (прискорення знищення амброзії). 

Неабияке значення має тут і відсутність спеціалізованих ентомофагів, що 

знижують чисельність корисних фітофагів. Жуки, личинки і яйця амброзієвого 

листоїда не їстівні для більшості місцевих ентомофагів. Лише у другій половині 

літа окремі з хижаків (золотоочки, деякі кліщі) здатні значною мірою 

знижувати чисельність цього корисного гербіфага. Проте в цей період 

більшість особин його популяції перебуває в стадії діапаузи.  
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У процесі дослідів з розселення амброзієвого смугастого листоїда вчені 

виявили невідоме раніше явище – формування стійкої хвилі комах, що 

рухається без змін у формі з постійною швидкістю. Цю хвилю названо 

відокремленою популяційною хвилею. Їй властива незвичайна гранична 

концентрація комах у вузькій смузі (до 5000 особин/м²), при цьому ширина 

хвилі залишається постійною, у межах кількох метрів. За руху хвилі 

забур’яненим полем за нею залишається простір, чистий від амброзії.  

Незважаючи на те, що смугастий амброзієвий листоїд був розселений в 

областях України ще на початку 80-х років минулого століття, у серпні 2006 

року масову його чисельність та щільність (до 50 особин на 1 м²) виявлено у 

двох районах Запорізької області. При цьому державними інспекторами з 

карантину рослин помітили: за щільності смугастого амброзієвого листоїда в 

межах 3 – 5 особин на одній рослині амброзії її повне знищення відбувається 

протягом трьох – п’яти днів.  

У боротьбі з різними видами гірчака застосовують гірчакову нематоду 

(Anguina picridis). Вона трапляється повсюдно на півдні Середньої Азії. 

Розводять нематоду на рослинах гірчака в теплицях. Пізньої осені її вносять на 

поля, заражені цим бур’яном. Досліди щодо застосування нематоди на посівах 

виявились ефективними. 

Як засвідчує світовий досвід, зі всіх груп членистоногих провідна роль у 

практиці біометоду належить комахам. Переважна більшість ефективних 

гербіфагів належить до твердокрилих, менше задіяні лускокрилі, 

напівтвердокрилі, двокрилі й трипси. Найефективніші, що легко колонізуються, 

види – листоїди й довгоносики, яких застосовують у США, Канаді, деяких 

інших країнах для обмеження шкодочинності бур'янів із родів Cardus, Cirsium, 

Hypericum, Senecio, Silybum. 

Чимало видів бур'янів в Європу занесено з Північної Америки. Це різні 

види амброзій, повитиць, пасльонів, щириць та інших рослин. Кількість їх рік у 

рік збільшується, у зв'язку з чим пошуки ефективних засобів захисту від них є 

дедалі актуальнішими. 
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Завдання і питання для самоконтролю 

1. Опрацювати матеріал про найбільш розповсюджених комах-гербіфагів. 

2. Замалювати в зошит муху-фітомізу й амброзієвого листоїда. 

3. Назвіть комаху, яка ефективно знищує різні види вовчків. 

4. Які корисні нематоди можуть впливати на чисельність гірчаків ? 

5. Які комахи-гербіфаги знищують амброзію полинолисту ? 

6. Звідки і коли був завезений амброзієвий листоїд ? 

7. Які корисні комахи можуть знищувати кактуси опунції ? 

8. Якій корисній комасі було споруджено пам’ятник ? 

9. Що означає термін „відокремлена популяційна хвиля”? 

10. Якими частинами рослини амброзії живиться амброзієвий листоїд ? 

11. Які комахи мали вирішальне значення у знищенні звіробою ? 

Тестові завдання 

1. Що таке вовчок: 

1 2 3 4 5 

Лікарська 

рослина 

Шкідлива 

комаха 

Хвороба 

соняшнику 

Паразитичний 

бур’ян 

Хвороба 

жита 

 

2. Муха фітоміза може знищувати: 

1 2 3 4 5 

Опунцію 

одноколючкову 

Вовчок 

египетський 

Вовчок 

соняшниковий 

Гірчак 

повзучий 

Амброзію 

полинолис-

ту 

 

3. У боротьбі з різними видами гірчака застосовують: 

1 2 3 4 5 

Листоїда  Вогнівку Сонечко  Нематоду Фітомізу 
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Рис. 47. Мушка фітоміза: 1 – імаго; 2 – пупарій; 3 – личинка. 

 

 

Рис. 48. Амброзієвий листоїд: а – жуки на листку амброзії,   б – личинка, 

в – дорослий жук на знищеній ним рослині. 
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.  ФІТОНЦИДНИЙ МЕТОД ЗАХИСТУ РОСЛИН. 

Як доповнення до сучасних пестицидів, а іноді замість них, можна 

використовувати низку видів рослин, водні настої або відвари яких або вони 

самі, добре висушені і розмелені в тонкий порошок, вбивають комах і кліщів. 

Такі рослини називають інсектицидами. Застосування їх ефективне проти 

багатьох видів шкідників і безпечне для корисної фауни і людини, тому що 

препарати з ряду інсектицидних рослин на світлі і повітрі швидко втрачають 

свої токсичні властивості, не мають залишкової дії або вона несуттєва. 

  Дуже важливо, що багато інсектицидних рослин широко доступні: можуть 

рости в самому господарстві і в його околицях як бур’яни або дикоростучі, а 

інсектицидні ромашки і живокість можна культивувати як декоративні, 

використовуючи паралельно їх інсектицидні властивості. У тих господарствах, 

де вирощують тютюн і помідори, можна використовувати для приготування 

інсектицидів відходи цих культур. 

   У природних умовах рослини значною мірою залежать від власних засобів 

захисту від комах. Це не тільки шипи, колючки і товста кора, а й численні 

природні хімічні сполуки. Вони роблять тканини рослин малоспоживними або 

навіть отруйними для більшості фітофагів. Серед цих речовин – алкалоїди 

(наприклад відомий нікотин з листя тютюну), різні смоли. Вони мають гіркий 

смак, неприємний відлякуючий запах. 

   Із прадавніх часів людина для споживання відбирала рослини, в яких 

кількість таких речовин була найменшою. Тому більшість 

сільськогосподарських рослин відносно чутливі до пошкодження комахами. 

Крім того, комахам простіше знайти групи споріднених рослин, ніж поодинокі, 

що зазвичай зустрічаються в природі. Ці чинники значною мірою зумовили 

посилення залежності сільського господарства від дорогих штучних  хімічних 

препаратів. 

   Застосування рослинних засобів називають фітонцидним методом 

захисту рослин, оскільки він істотно різниться від хімічного і певною мірою від 

біологічного і своїм механізмом, і спектром дії. Назву методу пов’язують з 

терміном „фітонциди” (фітон – рослина, цидо – токсична дія), який на основі 
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історичного досвіду та своїх досліджень започаткував в 1928 – 1929 рр. відомий 

вчений Б.Токін. У Києві в Інституті захисту рослин фітонцидний метод 

розвивають В.М. Вигера та В.Ф. Дрозда.  

  Фітонциди – це фізіологічні речовини рослин (леткі й нелеткі біологічно 

активні компоненти),  утворені в результаті їх еволюційного процесу і здатні 

впливати на життєдіяльність організмів. 

   Найбільш відомими сполуками, що входять до складу фітонцидів і 

впливають на живі істоти, є: 

- алкалоїди (нікотин, анабазин, кофеїн, ефедрин, кодеїн, атропін, кокаїн, 

хінін, хінотоксин, наркотін, морфін, соланідін, елідонін тощо); 

- органічні кислоти (аліфатичні, ароматичні, аліциклічні, амінокислоти); 

- ліпіди (жири – гліцериди жирних кислот, ліпоїди – фосфоліпіди, 

стерени, воски тощо); 

- терпеноїди (монотерпени ефірних масел, дитерпени, стероїдні 

глікозиди); 

- стероїдні сапоніни; 

- флавоноїди; 

- полімерні фенольні з’єднання (таніни або дубильні речовини); 

- кумарини. 

   Відомі також речовини, що мають репелентні (відлякуючі) або атрактантні 

(приваблюючі) властивості. 

   Кількісний і якісний склад фітонцидів у рослинах дуже мінливий і 

залежить від фази розвитку рослин до умов її вирощування  (ґрунтові, 

кліматичні та ін.). Наприклад, майже у всіх фітонцидних рослин, діючою 

речовиною яких є алкалоїди, рекомендують збирати траву або надземну масу у 

фазах початок цвітіння або цвітіння, коли вони найбільш токсичні. А у рослин 

родини лілійних (чемериця і зигаденус), у яких як фітонцидну сировину 

частіше використовують підземні органи (цибулини або кореневища), водні 

настої листків токсичні тільки рано навесні. Із початком бутонізації токсичність 

листків знижується, токсичність підземних органів, цибулин, кореневищ 

знижується у два рази і більше, а після достигання насіння знову стає високою. 
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   Збирати фітонцидні рослини необхідно в суху, ясну погоду, коли роса 

зовсім висохне, у визначену для кожного виду фазу розвитку. Хворі рослини, 

почорнілі листки і стебла не використовують. Кореневища, корені і цибулини 

очищають від землі і промивають у холодній воді. 

   Сушать рослини зразу після збору, не даючи їм злежатися. Сушити 

потрібно в тіні на вітрі, краще під накриттям, розкладаючи невеликими шарами 

або розвішуючи на мотузках, перекладинах або дротах. Добре сушити в 

сушарках або в добре провітрюваних приміщеннях. Чим швидше рослини 

висохнуть, тим більше збережеться в них діючих речовин.  

   Щоб прискорити сушіння кореневища, корені і соковиті стебла розрізають. 

Не можна допускати підмокання і підпрівання рослин. Висушені рослини 

зберігають в сухому, добре провітрюваному приміщенні в мішках з 

відповідними етикетками. 

   За літературними даними закордонних і вітчизняних учених на 

інсектицидні властивості перевірено понад 3000 видів рослин і приблизно 2000 

видів з тією чи іншою токсичністю для комах. Слід зазначити, що поки що 

багатюща флора нашої країни досліджена на фітонцидні властивості ще зовсім 

недостатньо. 

   З фітонцидних рослин готують настої, відвари і порошки. 

   Настої. Ретельно подрібнений рослинний матеріал насипають в чистий 

сухий емальований посуд необхідної місткості або скляні банки, заливають 

окропом, щільно закривають і ставлять на малий вогонь, але до кипіння не 

доводять. Через певний час його зливають, охолоджують та проціджують через 

дрібне сито, мішковину чи кілька шарів марлі. Заливають у чисті банки й 

щільно банки й щільно закривають. Зберігають у прохолодному темному місці. 

Найчастіше з однієї вагової частини рослинної сировини отримують 10 

об’ємних частин настою. 

   Відвари. Подрібнену сировину кладуть у такий самий посуд, як і для 

приготування настою, заливають окропом, ставлять на вогонь і кип’ятять 

протягом 25 – 30 хв. У міру випаровування воду доливають. Охолоджують 
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відвар 15 – 20 хв., після чого фільтрують так, як і настої, зливають і щільно 

закривають. 

   Порошки. Для опилювання сухі рослини необхідно розмолоти на дрібний 

порошок, враховуючи, що чим дрібнішим буде порошок, тим ефективніша його 

дія та економніша витрата. Бажано, щоб порошок просіювався через сито з 3600 

отворами на 1 см². Порошок з рослин найкраще готувати незадовго до його 

використання, хоча порошки з деяких видів рослин не втрачають своєї 

токсичності протягом року, якщо зберігати їх у закритій тарі, не на світлі і в 

сухому приміщенні. 

   У зв’язку з кількісною та якісною мінливістю діючих речовин у рослинах 

потрібно перед масовою заготівлею рослинної інсектицидної сировини, а також 

перед застосуванням настоїв, відварів тощо, перевіряти їх властивості. Для 

цього обробляють окремі заселені шкідниками рослини або гілки. Перевіряти 

дію слід через 1 – 2 доби після обприскування або обпилювання. Потрібно 

підрахувати кількість живих, хворих і мертвих комах на оброблених і 

необроблених (контрольних) рослинах і порівняти ступінь зараження їх 

шкідниками або порівняти оброблені і необроблені рослини за відсотком 

комах, що загинули на них. 

Завдання і питання для самоконтролю 

1. Опрацювати матеріал про фітонцидні рослини. 

2. Дати визначення терміна «фітонциди». 

3. У чому полягає фітонцидний метод захисту рослин ? 

4. Перечисліть найбільш відомі сполуки, що входять до складу фітонцидів. 

5. Від чого залежить кількісний і якісний склад фітонцидів? 

6. Коли потрібно збирати фітонцидні рослини? 

7. Як потрібно сушити фітонцидні рослини ? 

8. Яка різниця між відварами і настоями ? 
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Тестові завдання 

 

1. Що таке фітонциди: 

1 2 3 4 5 

Синтетичні 

пестициди 

Хвороби 

рослин 

Шкідники 

рослин 

Паразитичні 

бур’яни 

Фізіологічні 

речовини 

рослин 

 

2. Фітонцидний метод застосовується для: 

1 2 3 4 5 

Підготовки 

грунту 

Спостережень 

за рослинами 

Виготовлення 

пасток 

Знищення 

шкідників 

Догляду за 

рослинами 

 

3. В основу фітонцидного методу покладено застосування: 

1 2 3 4 5 

Інсектицидів Антибіотиків Рослин  Вірусів Фунгіцидів 
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